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Verslag van het Nationaal Jeugddebat 2015, gehouden op maandag 20 april 2015 in 

het gebouw van de Tweede Kamer te Den Haag. 

 

 

Voorzitter: Arib 

Griffier: Esther Reuver/Jasmin Schous 

 

Opening 

 

Om 13.00 uur opent de voorzitter het Nationaal Jeugddebat 2015. 

 

De voorzitter: Welkom in de plenaire zaal van de Tweede Kamer. Ik open het Nationaal 

Jeugddebat en geef het woord aan Jasmin Schous. 

 

Opening door Jasmin Schous, voorzitter NJR 

 

Jasmin Schous: Dank u wel. Daar zitten we dan eindelijk, in de Tweede Kamer. Het heeft 

maanden zwoegen gekost, maar we zijn er nu echt. Om dit moment zo veel mogelijk in je op 

te nemen, begin ik met een mindfulnessoefening. Doe allemaal even je ogen dicht. Adem 

even diep in en uit, in door de neus, uit door de mond. Terwijl je dat doet, zet je je voeten 

stevig op de grond, in de voetafdrukken van al die Kamerleden die voor jou op die plek 

hebben gezeten. Terwijl je dat doet, adem je nog een keer diep in door je neus en uit door je 

mond. Ruik daarbij het bloed, het zweet en de tranen die hier vergoten zijn tijdens al die 

heftige debatten. Zorg dat je goed zit en de bilafdruk van Alexander Pechtold of Geert 

Wilders, die normaal op je stoel zit, goed voelt. Doe je ogen open en kijk om je heen: je bent 

er echt. We zijn echt in de Tweede Kamer. 

Mijn naam is Jasmin Schous en ik ben de voorzitter van de NJR. Ik heb helaas nooit het 

geluk gehad om mee te kunnen doen aan het Nationaal Jeugddebat, maar vorig jaar had ik 

wel het geluk om achter de schermen te mogen meehelpen als bestuurslid. Toen heb ik een 

beetje een blunder begaan. Ik wil jullie hiervoor behoeden en daarom vertel ik het. Ik stond 

slechte moppen te tappen in de Tweede Kamer, terwijl ik vol in beeld was door al die mooie 

camera's die hier hangen en net iets te dicht bij een microfoon stond. Toen kwam een 

vriendelijke bode op me af en die zei: je weet dat dit op alle schermen in de Tweede Kamer 

wordt uitgezonden? O my god, ik dacht: mijn politieke carrière of wat voor carrière dan ook is 

voorgoed voorbij, maar ik sta hier toch weer. Ze hebben me toch weer binnengelaten. 
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Ik wil met dit verhaal eigenlijk alleen benadrukken dat alles wat hier vandaag gebeurt, wordt 

vastgelegd. Dan heb ik het niet alleen over alle camera's die hier hangen, waardoor we live 

op NPO Politiek zijn, of over de selfies die jullie al hebben genomen of over de foto's die jullie 

trotse familieleden en aanhang vandaag van jullie zullen maken. Alles wat hier vandaag gaat 

gebeuren, wordt voor altijd vastgelegd in de geschiedenisboeken. Jullie, wij, zijn namelijk 

allemaal onderdeel van het 20ste Nationaal Jeugddebat. Dat is wel een applausje waard. 

 

Applaus 

 

Jasmin Schous: Dat betekent dus dat al twintig jaar politici, beleidsmakers en 

topfunctionarissen met jongeren in debat gaan, waardoor wij voorstellen kunnen doen over 

zaken die wij belangrijk vinden. Het ontstaan van NJR bewijst dat dit soms verstrekkende 

gevolgen kan hebben. Veertien jaar geleden was hier een pientere fractie, die tegen de 

minister met wie ze op dat moment in debat was, zei: wij willen een organisatie die opkomt 

voor onze belangen; wij willen een organisatie die ervoor zorgt dat wij kunnen gaan voor 

datgene wat ons ligt. Dat is de Nationale Jeugdraad geworden. Inmiddels zijn we dertien jaar 

verder en zijn we NJR, het netwerk van jongeren in Nederland die gaan voor wat hun ligt, om 

daarmee hun sterke punten te ontdekken en te ontwikkelen. 

Iedereen die hier aanwezig is, heeft sterke punten. Als je die sterke punten ontdekt en inzet 

bij alles wat je doet, kun je gelukkig en succesvol worden. Dan zul je namelijk merken dat 

dingen je gemakkelijk afgaan en dat je met energie doet wat je doet. Dan ga je fluitend naar 

je werk en ben je bereid een extra stapje te zetten, voor jezelf of voor een ander. Jullie zijn 

het perfecte voorbeeld, want jullie zitten hier al. Jullie willen jezelf ontdekken en ontdekken 

waar je goed in bent. 

De vier rollen die jullie vandaag hebben gekregen, zijn ook een voorbeeld van het kennen 

van je sterke punten. Daarom zijn jullie in een van de vier rollen terechtgekomen. Als je heel 

goed bent in argumenteren en het goed ordenen van informatie, ben je vandaag analist. Als 

je goed bent in luisteren en samenvatten, ben je vandaag secretaris. Als je goed bent in het 

verkondigen van een standpunt en presenteren, ben je vandaag presentator of 

woordvoerder. 

Ook de trainers en procesbegeleiders zijn een perfect voorbeeld van jongeren die gaan voor 

wat hun ligt en die hun sterke punten kennen en inzetten bij alles wat ze doen. Zij zijn stuk 

voor stuk ontzettend goed in het inspireren van mensen, in het goed overbrengen van 

informatie en in het enthousiasmeren van mensen. Dus ik denk dat we ook een heel groot 

applaus kunnen geven aan Esther Reuver en alle procesbegeleiders en trainers. 

 

(applaus) 
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De tweede reden dat ik over mijn blunder van vorig jaar vertelde -- het was natuurlijk geen 

heel charmant intro -- was om jullie te laten zien dat het niet erg is om fouten te maken. Wat 

hier vandaag ook gebeurt en hoe hard je ook op je plaat gaat: het maakt niet uit. Als alles 

perfect verloopt, maar ook als je kneiterhard onderuitgaat, heb je ervan geleerd. En niemand 

kan je ooit nog afnemen dat je hier in de Tweede Kamer hebt gestaan. Dat wil ik jullie even 

meegeven. 

Ik wil jullie ook nog eventjes inpeperen wat er vandaag staat te gebeuren. Zo meteen trapt 

fractie Rood af en gaat in debat met staatssecretaris Van Rijn van VWS over het thema 

mantelzorg. Fractie Blauw neemt het stokje over en gaat met Ted van den Bergh, directeur 

van de Triodos Foundation, in debat over recyclen en hergebruik. Na een korte pauze zal 

fractie Geel in debat gaan met Agnes Jongerius, Europarlementariër en oud-FNV-voorzitter, 

en daarmee de perfecte persoon om mee in debat te gaan over kansen op de arbeidsmarkt. 

Last but not least gaat fractie Groen in debat met minister Plasterk van Binnenlandse Zaken 

over het thema democratie. Ten slotte zullen alle fracties samen de microfoon grijpen en in 

debat gaan over het onderwijs in 2032, met niemand minder dan Ab van der Touw, lid van 

het Platform #Onderwijs2032 en CEO van Siemens Nederland.  

Rest mij niets anders dan jullie heel veel succes te wensen en vooral te zeggen: geniet, 

geniet, geniet ervan! 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dank je wel, Jasmin. Heel goed gedaan! Ik hoorde niets van zenuwen of iets 

dergelijks. 

Van harte welkom. Dit is de tweede keer dat ik het Jeugddebat voorzit. Vorig jaar heb ik het 

ook gedaan. Ik heb toen ontzettend genoten van de wijze waarop jongeren thema's aan de 

orde stelden, zij heel scherpe vragen stelden en zich heel goed aan de interne afspraken en 

regeltjes hebben gehouden. Ik heb er dus alle vertrouwen in dat wij vandaag een heel mooi 

debat met elkaar gaan voeren. 

Mijn naam is Khadija Arib. Ik ben al heel lang Tweede Kamerlid voor de Partij van de Arbeid 

en ik zit de vergadering ook heel vaak voor, omdat ik de eerste ondervoorzitter van de 

Tweede Kamer ben. Voordat we beginnen, wil ik jullie in het kort iets vertellen over de regels 

waaraan iedereen zich moet houden, dus ook de Kamerleden die hier elke week debatteren. 

Ook wil ik iets vertellen over de zaal. Ik begin waar de staatssecretaris van VWS nu zit. Dit 

noemen we Vak-K. Op die plek zit het kabinet: de premier, de ministers en de 

staatssecretarissen. Als er wordt gedebatteerd, mogen Kamerleden niet naar elkaar toe 
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lopen; het is heel goed gescheiden. Maar in de pauze of tijdens de schorsing gebeurt dat 

wel. Ik zag jullie ook op de foto gaan zojuist. 

In het midden zit de stenografische dienst. We krijgen vaak vragen van burgers: wat doen 

die mensen daar? Vandaag wordt een verslag gemaakt van alles wat jullie hier met elkaar 

wisselen aan argumenten en discussies. Alles wordt dus vastgelegd. In deze zaal zijn ook 

camera's: jullie worden via Politiek 24 gevolgd; iedereen kan dat zien. Voor de Kamerleden 

geldt dat ook. Alles wordt tegenwoordig live uitgezonden, dus je moet ontzettend uitkijken 

met welke gebaren je maakt in de zaal. 

Links van mij, waar nu fractie Geel zit, zit de SP. De jongen helemaal vooraan zit op de plek 

van Emile Roemer. Op de derde rij zitten Marianne Thieme en Esther Ouwehand van de 

Partij voor de Dieren altijd. Fractie Blauw zit op de plek van de PvdA. Ook GroenLinks zit 

hier, op de derde rij. D66 zit daar ook in de buurt. In de media hebben jullie waarschijnlijk wel 

iets gehoord over allerlei afsplitsingen, van mensen die in een fractie zaten en daar op een 

gegeven moment uit zijn gestapt. Zij zitten waar de camera staat. Daar zitten verschillende 

kleine fracties. Dan kom je bij de VVD. Van mij uit gezien gaat het van links naar rechts, dus 

SP, PvdA, GroenLinks, D66, VVD, CDA, ChristenUnie, SGP en PVV. Jij zit bijvoorbeeld op 

de plaats van de heer Wilders. Het is altijd leuk en spannend om te horen dat je op de plaats 

van een fractieleider zit, hè? 

Ik verzoek jullie om niet in de laatjes te kijken. Als Kamerleden bezig zijn, maken zij 

bijvoorbeeld notities. In mijn laatje zitten pepermuntjes, want soms duurt het te lang. Laat ik 

het zo zeggen: in die laatjes zitten persoonlijke dingen van Kamerleden. Ik verzoek jullie dus 

om niet in de laatjes te kijken. 

Als wij gaan debatteren, is het de bedoeling dat jullie via de interruptiemicrofoon spreken. De 

microfoon is te bewegen, dus die kun je naar je toe buigen, maar doe dat niet te hard. Aan 

de achterkant van de microfoon zit een knopje. Dat moet je ingedrukt houden, anders doet 

de microfoon het niet en horen wij jullie niet. Als je iets wilt zeggen, moet je dat knopje dus 

ingedrukt houden. 

Ik word vandaag geassisteerd door twee prachtige griffiers: Jasmin en Esther. Esther ken ik 

van vorig jaar. Zij heeft hier de nodige ervaring mee. 

Jullie hebben volgens mij allemaal fans meegenomen. Die zitten op de publieke tribune en 

verdienen echt een applaus. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dat zijn jullie ouders en familieleden. Ook hen heet ik van harte welkom. Als 

ouder weet ik dat het voor ouders vaak veel spannender is dan voor degenen die hier straks 

aan het werk gaan. Van harte welkom dus. Jullie mogen foto's maken -- ik kan me niet 
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voorstellen dat je geen foto van je eigen kind wilt maken -- maar dan wel zonder flits. Een 

bode zal hierop toezien. 

Als we gaan pauzeren, is het de bedoeling dat we niet allemaal tegelijk naar beneden gaan. 

Daar zijn we met te veel mensen voor. We zullen dat gefaseerd doen. Jullie kunnen 

eventueel iets bestellen bij het Statenlokaal met een pinpas. Het is verboden om in de zaal te 

eten en te drinken, maar dat wisten jullie al. Het is niet mogelijk om van de publieke tribune 

bij het deelnemersgedeelte te komen, maar dat zien jullie vanzelf. Die delen zijn goed van 

elkaar gescheiden. 

Ik denk dat ik genoeg heb gezegd over de regels waar we ons allemaal aan moeten houden. 

Ik heet de staatssecretaris van VWS van harte welkom. Het eerste debat dat jullie gaan 

voeren, gaat over mantelzorg. Ik geef de staatssecretaris als eerste spreker het woord. Dat 

is overigens niet altijd het geval. Dat doen wij nu bij hoge uitzondering. 

 

(applaus omdat het spreekgestoelte in vak-K omhooggaat voor de staatssecretaris) 

 

Staatssecretaris Van Rijn: Ik hoef alleen maar te gebaren en het spreekgestoelte komt 

omhoog! 

Voorzitter, beste organisatie van het Nationaal Jeugddebat, beste fractieleden en andere 

jongeren, beste belangstellenden op de publieke tribune. Ook namens het kabinet heet ik 

jullie van harte welkom in de Tweede Kamer op deze twintigste editie van het Nationaal 

Jeugddebat. Dat is een jubileum. Vanaf deze plek spreek ik graag mijn waardering uit voor 

de Nationale Jeugdraad voor de jaarlijkse organisatie van dit debat. Keer op keer is het een 

groot succes gebleken. Dat zal ook vandaag zo zijn, naar ik hoop. Er komt ongelooflijk veel 

bij kijken om dit goed voor te bereiden. Denk aan al die provinciale voorrondes waar 

honderden jongeren aan meedoen. Jullie brengen zelf onderwerpen in die jullie belangrijk 

vinden. Dat vind ik heel goed aan het Nationaal Jeugddebat. Zo komen wij hier in Den Haag 

op een originele en directe manier te weten wat jullie belangrijk vinden en krijgen jullie de 

kans om ons te vertellen hoe het voor jongeren en anderen beter kan. Na die maandenlange 

voorbereiding en vele debatten voeren jullie hier vandaag vier einddebatten: over 

mantelzorg, over kansen op de arbeidsmarkt, over recyclen en hergebruik en over 

democratie. Dat zijn heel verschillende onderwerpen, maar stuk voor stuk ontzettend 

belangrijk, voor jullie zelf en voor het kabinet. Het zijn onderwerpen waarover we hier in de 

Kamer ook al vele malen hebben gedebatteerd en waarover we ook in de toekomst nog vele 

debatten met elkaar zullen voeren. 

Ik wil jullie nu alvast bedanken voor de inzet. Ik heb begrepen dat jullie je al maanden aan 

het voorbereiden zijn en vele debatten achter de rug hebben. Dat jullie het vandaag tot in de 

Tweede Kamer hebben geschopt, komt dan waarschijnlijk ook doordat jullie allemaal wel 
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zo'n beetje je woordje klaar hebben. Jullie willen praten over dingen die ertoe doen. Door 

mee te denken en mee te praten, helpen jullie ons om zaken te verbeteren. Jullie willen ook 

praten over zaken waar jullie zelf als leeftijdgenoten mee te maken hebben. 

Mantelzorg is zo'n onderwerp dat jullie zelf hebben ingebracht. Daarover gaat de Fractie 

Rood met mij in debat. Ik ben heel blij dat dit onderwerp is gekozen, want door de hoge 

kwaliteit van onze gezondheidszorg zijn er steeds meer mensen in ons land die zorg nodig 

hebben. Dat komt daardoor, maar ook bijvoorbeeld doordat we te maken hebben met 

vergrijzing. We hebben te maken met mensen die vaak zo lang mogelijk thuis willen blijven 

wonen. Dat kunnen ouderen zijn, maar ook mensen met een chronische ziekte of een 

handicap. Mantelzorg is vaak heel doorslaggevend voor de vraag of iemand thuis kan blijven 

wonen. Het geven van mantelzorg is vaak geen keuze, maar overkomt je uit liefde. Ik vind 

het een heel belangrijk onderwerp om met elkaar over te discussiëren. Ik ben ook zeer 

benieuwd naar jullie inbreng. 

Als staatssecretaris van VWS ben ik verantwoordelijk voor het jeugdbeleid. Dat maakt het 

voor mij extra leuk om met jullie in discussie te gaan, want ik ben heel benieuwd naar jullie 

standpunten en ideeën. Er rest mij niets anders dan jullie vanmiddag, niet alleen tijdens het 

debat over de mantelzorg maar tijdens alle debatten, ongelooflijk veel plezier toe te wensen. 

Ik zie uit naar het debat. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dank u wel. 

 

Staatssecretaris Van Rijn: Dat applaus krijg ik in de Tweede Kamer bijna nooit. 

 

De voorzitter: Ik zou zeggen: geniet ervan! 

Ik vraag de presentatoren van Fractie Rood om achter het spreekgestoelte te gaan staan. 

Dat zijn Sylvana, Pien, Roel en Esra. 

 

Mantelzorg 

 

Fractie Rood (Sylvana): Mevrouw de voorzitter. Allereerst bedankt voor het woord. Mijn 

naam is Sylvana en naast mij staan Esra, Pien en Roel. Wij maken deel uit van Fractie 

Rood. Ik heb een vraag voor de leden van de andere fracties. Wie van jullie weet wat er op 

10 november is?  

 

De voorzitter: Is het de bedoeling dat ze nu hun hand opsteken? 
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Fractie Rood (Sylvana): Zoals u ziet, zijn het er niet heel veel. 10 november is de "Dag van 

de mantelzorg". Wie van jullie weet wat een mantelzorger precies inhoudt? Ik zie al iets meer 

handen, maar het zijn er nog steeds niet echt heel veel. Wij zijn erachter gekomen dat in 

onze fractie ook een aantal mantelzorgers zit, die dat, totdat wij het behandeld hadden, zelf 

niet eens wisten. Dat was best wel schokkend. Het geven van mantelzorg kan variëren van 

het regelmatig klusjes doen voor je zieke oma tot het volledig zorgdragen voor een persoon 

met wie je een sterke band hebt. 

 

Fractie Rood (Esra): Bij dit onderwerp hebben wij het volgende probleem geconstateerd. Er 

is te weinig aandacht voor mantelzorg en er heerst onder jongeren te veel onduidelijkheid 

over het begrip "mantelzorg". Hierdoor ontbreekt het bewustzijn dat nodig is voor de steun 

die mantelzorgers verdienen. 

 

Fractie Rood (Pien): Er is dus te weinig aandacht voor de mantelzorg. Uit een enquête is 

gebleken dat slechts een klein percentage van de jongeren weet wat mantelzorg is. Voor de 

toekomst van de mantelzorg is het van groot belang dat de jongeren van nu -- de 

mantelzorgers van later -- weten wat het begrip inhoudt. Het is vooral van belang dat zij er 

ook achter staan. 

Zoals net al duidelijk werd, weet niemand wat er op 10 november aan de hand is. De dag 

zelf bestaat al, maar die is nog veel te onbekend. Daarom was aan ons de taak om die dag, 

maar zeker de maand ernaartoe, op te leuken en bekender te maken. Wij hebben hierover 

nagedacht en natuurlijk gediscussieerd en zijn tot een klassencompetitie rondom het 

onderwerp "mantelzorg" gekomen. Jongeren worden hierbij gestimuleerd met mooie prijzen. 

 

Fractie Rood (Roel): Als oplossing hebben we dus bedacht dat we in de aanloop naar de 

Dag van de mantelzorg een wedstrijd houden waarin de verschillende scholen kunnen 

strijden om een prijs. De prijs is een groot feest in de HMH, de Ziggo Dome of een 

vergelijkbaar groot stadion. 

De challenges bestaan bijvoorbeeld uit een selfie maken met iemand die mantelzorg geeft of 

krijgt, een snel quizje over mantelzorg of een kleine opdracht die snel te doen is en waarmee 

je in contact komt met een mantelzorger. De challenges zouden worden gedaan met een 

speciaal ontwikkelde app die makkelijk te gebruiken is, zodat het dicht bij de jongeren staat 

en de jongeren zo veel mogelijk gemotiveerd worden om allemaal mee te doen met deze 

geweldige strijd. De challenges zullen een maand duren. 
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Daarnaast zullen individuele prijzen, zoals meet-and-greets met artiesten, worden uitgereikt 

aan de beste leerlingen. Het doel is om jongeren bewust te maken van het belang van 

mantelzorg en te tonen wat voor geweldig werk mantelzorgers verrichten. 

Wat wij concreet van de staatssecretaris vragen is dat hij het voorstel financieel steunt en dat 

hij ons vooral helpt door zijn uitgebreide netwerk in de zorg aan te boren. Wanneer hij 

ervaren partners aan ons koppelt, kunnen wij op een effectieve manier met hen 

samenwerken. Dankzij de financiële middelen van de staatssecretaris en de expertise van 

zijn contacten wordt ons idee een succes. Mantelzorg verandert en Nederland verandert 

mee! Hartelijk dank voor uw aandacht. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dank jullie wel. Keurig binnen de afgesproken tijd. Het woord is aan de 

staatssecretaris voor een eerste reactie. 

 

Staatssecretaris Van Rijn: Voorzitter. In mijn inleiding heb ik al gezegd dat mantelzorg 

belangrijk is en in de toekomst alleen maar belangrijker zal worden. Het is dus een heel goed 

gekozen onderwerp. Rode draad in de bijdrage van de Fractie Rood is dat het begrip 

"mantelzorger" te onbekend is bij jongeren. Daar hebben jullie misschien wel gelijk in, maar 

ik denk dat jongeren vaak wel weten wat mantelzorgers zijn, maar dat het vaak niet zo 

genoemd wordt. Iedere mantelzorger kent wel een jongere en iedere jongere kent wel een 

mantelzorger. In Nederland hebben wij namelijk zo'n 3,5 miljoen mantelzorgers. Misschien 

zorgt je oma voor je opa, misschien doet een klasgenoot vaak iets voor een gehandicapte 

zus, misschien verzorgt een buurman iedere dag zijn chronisch zieke echtgenote. Je weet 

dan heel goed wat die oma, die klasgenoot of die buurman doet, maar je weet dan misschien 

niet dat dat mantelzorg genoemd wordt. 

Ik kan het mij goed voorstellen dat jullie zeggen dat jongeren onvoldoende weten wat 

mantelzorg inhoudt. Dat is in de praktijk ook vaak lastig. Iedere situatie is weer anders. Met 

jullie voorstel willen jullie bereiken dat overheid en scholen meer moeten doen om te laten 

zien wat mantelzorg betekent. Dat jullie dat nodig vinden, vind ik wel een beetje jammer, 

want wij doen namelijk heel veel voor mantelzorgers. Er is een heel programma, waarvoor 

extra geld beschikbaar is, waarmee wij willen bereiken dat zorginstellingen en gemeenten 

beter samenwerken met mantelzorgers. Een paar weken geleden hebben wij met alle 

gemeenten een praktijkdag georganiseerd, waarin wij proberen aan te geven hoe 

gemeenten jonge en volwassen mantelzorgers beter kunnen ondersteunen. Wij hebben de 

gemeenten ook geld gegeven om te bekijken hoe zij mantelzorgers kunnen waarderen. 
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Jullie vinden dat overheid en scholen meer bekendheid zouden moeten geven aan 

mantelzorg. Daar hebben wij inderdaad iedereen bij nodig, maar ik heb wel een paar vragen 

bij de voorstellen die de Fractie Rood heeft gedaan. De antwoorden daarop moeten mij 

helpen om te kunnen beoordelen of jullie een goed voorstel hebben gedaan. 

Jullie vinden dat meer jongeren moeten weten wat mantelzorgers zijn, maar misschien is het 

goed om ietsje specifieker te zijn. Bedoelen jullie mantelzorgers in zijn algemeenheid of gaat 

het vooral om jongeren die mantelzorger zijn? Dat lijkt mij belangrijk voor het vervolg. 

Jullie stellen een klassenwedstrijd voor, waarin de leerlingen iedere dag een aantal 

challenges uitvoeren. Ik vraag mij af of dat iets is wat jongeren echt aanspreekt. Moet het 

onder schooltijd gebeuren? Moet het op elke school gebeuren? Moet het op alle scholen in 

alle klassen gebeuren? Ik zou ietsje specifieker willen weten wat het voorstel precies 

betekent. 

De beste klassen kunnen gratis naar een feest. Dat is natuurlijk altijd leuk, maar het is wel de 

vraag of wij door dat feest de aandacht aan mantelzorgers geven die jullie willen geven. Is 

het voor de mantelzorgers bedoeld of voor jullie? 

 

De voorzitter: U moet afronden. 

 

Staatssecretaris Van Rijn: Ten slotte hoor ik graag wat scholen nog meer kunnen doen. Ik 

zou willen voorkomen dat wij eenmalig iets verzinnen waarmee die dag van de mantelzorg 

belangrijk wordt. Het gaat erom dat wij meer kennis krijgen van mantelzorg en dat het meer 

een langetermijnzaak wordt. Het gaat niet om één dag met een leuk feest en gratis muziek. 

 

De voorzitter: Ik schors de vergadering voor enkele minuten, zodat fractie Rood de 

gelegenheid heeft om zich op de vragen van de staatssecretaris te beraden. 

 

De vergadering wordt van 13.24 uur tot 13.28 uur geschorst. 

 

De voorzitter: Ik heropen de vergadering. Misschien is het handig dat de woordvoerders van 

Fractie Rood hun voornaam noemen. 

 

Fractie Rood: Ik ben Mosha. Ik zou graag een opmerking maken. U had het over meerdere 

challenges per dag. 

 

De voorzitter: Je zegt "U", maar je bedoelt de staatssecretaris. 

 

Fractie Rood: Inderdaad. 
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U had het over meerdere challenges per dag, maar het zijn er een paar per week. De 

jongeren hebben daardoor de tijd om het uit te voeren. Het wordt vrijgelaten hoe de 

challenges over de week worden verdeeld. Ze hoeven dus niet alle challenges op één dag te 

doen. Door de herhaling weten ze ook beter wat mantelzorg inhoudt. 

 

Fractie Rood: Dank u wel, mevrouw de voorzitter, voor het woord. Ik ben Rick. 

U vroeg of we met een feest ons doel niet voorbijschieten. Dat is nu juist wat we niet willen. 

Wij zien het feest als een middel en de challenges als het grote doel. Daarmee willen wij de 

jongeren in contact laten komen met de mantelzorg. Het feest is eigenlijk de grote beloning 

waarvoor iedereen zal willen strijden. 

 

Fractie Rood: Bedankt voor het woord, mevrouw de voorzitter. 

 

De voorzitter: Wat zijn jullie keurig! Ik wou dat Kamerleden dat ook steeds zeiden. 

 

Fractie Rood: Mijn naam is Matthias. Ik wil graag reageren op de vraag van staatssecretaris 

Van Rijn of het ons erom gaat dat wij iets willen veranderen aan de onbekendheid van de 

mantelzorg. Wij willen daar echt verandering in brengen door de app, want daardoor kunnen 

jongeren te weten komen wat mantelzorg precies inhoudt. Verder wordt zo meer bekend wat 

mantelzorgers allemaal doen. Dat daarvoor meer respect komt, is wat wij willen bereiken. 

 

Fractie Rood: Dank u wel, mijnheer de voorzitter! 

 

De voorzitter: Mevrouw! 

 

Fractie Rood: Mevrouw de voorzitter! 

 

De voorzitter: Geeft niets, hoor. 

 

Fractie Rood: Mijn naam is Mileen. Ik zou graag op de vraag van staatssecretaris Van Rijn 

ingaan of een klassenwedstrijd jongeren wel aanspreekt. Nou, ons spreekt het heel erg aan, 

want er is een grote prijs: het feest. Maar wij kunnen niet garanderen dat het andere 

jongeren ook aanspreekt. Die challenges zijn er dus voor om het begrip "mantelzorger" 

bekend te maken en wat wij duidelijk willen bereiken, is dat mantelzorg heel erg bekend 

wordt in heel Nederland. 
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Fractie Rood: Dank u wel, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Sehida. Ik wil graag de 

vraag van de staatssecretaris beantwoorden of mantelzorg in het algemeen bedoeld wordt of 

specifiek voor jongeren. Wij richten ons specifiek op jongeren want, zoals u misschien al 

weet, is meer dan de helft van alle mantelzorgers jongere. 

 

De voorzitter: Ik zie dat de staatssecretaris meteen kan antwoorden. We gaan nu dus gelijk 

verder met het debat tussen de staatssecretaris en de jongeren. Als alle argumenten zijn 

uitgewisseld, komen we aan de conclusies toe. 

 

Staatssecretaris Van Rijn: Voorzitter. Het is een paar keer duidelijk geworden dat het de 

voorstellers vooral gaat om het bekendmaken van jongeren met mantelzorg. Ik denk dat dit 

het allerbelangrijkste doel is dat zij hebben geuit. Zij zijn van mening dat vooral jongeren te 

weinig weten wat mantelzorg inhoudt. Daarbij richten zij zich ook, als ik het goed heb 

begrepen, op mantelzorg door de jongeren zelf. Dat is mijn eerste conclusie. Het is goed dat 

dit helder is. 

Mijn tweede conclusie gaat over het feest. Waar is dat feest nu precies voor? Hoe moet ik 

dat feest in het licht van de mantelzorg zien? Ik begrijp nu dat Fractie Rood het ziet als een 

beloning voor de inspanningen die jongeren hebben verricht bij de challenges. Ook dit punt 

is nu helder geworden. 

Ik heb nog geen goed antwoord gekregen op de vraag of jullie vinden dat alle scholen dat 

zouden moeten doen. Dat kunnen we natuurlijk niet vanuit Den Haag even voor alle scholen 

regelen. Dat zal dus met de scholen besproken moeten worden. Is daar ruimte en tijd voor 

en wat is daarvoor allemaal nodig? Als je zoiets wilt met je school of met je klas, is het goed 

om met je school en je klas te overleggen over wanneer het kan plaatsvinden, hoe het 

georganiseerd moet worden en hoe het wordt begeleid. Ik denk dat er samenspraak met 

Onderwijs en de scholen nodig is om dat idee verder tot leven te brengen. 

Voorzitter. Laat ik voor dit debat zeggen dat ik het een waardevol en zinvol idee vind. Wij 

kunnen met elkaar niet goed genoeg weten wat mantelzorg in de toekomst gaat betekenen, 

met name ook voor jongeren. Wij zouden sowieso een handreiking gaan maken en ik kan mij 

voorstellen dat ik aanbied dat ik de Fractie Rood in overleg met de Nationale Jeugdraad 

uitnodig om een bijdrage te leveren aan die handreiking. Dan kunnen wij in heel Nederland 

jongeren bekendmaken met mantelzorg. Ik doe hier dus de toezegging om samen met de 

Nationale Jeugdraad te bezien hoe we die handreiking verder kunnen invullen, zodat we ook 

dit idee gezamenlijk verder kunnen uitwerken. 

 

De voorzitter: Ik kijk even naar de Fractie Rood. 
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Fractie Rood: Voorzitter. Mijn naam is Ruurd de Wit en ik wil graag wat verduidelijking 

geven in antwoord op de vraag van de staatssecretaris welke scholen er mee zouden 

moeten doen. Je kunt niet verplichtstellen dat alle scholen mee moeten doen, maar als er 

zo'n prijs op staat, raken jongeren daar zelf ook gemotiveerd voor. Dan krijg je ook mond-tot-

mondreclame, van: "heb je dat al gehoord? Zullen we daaraan meedoen?" Dan stappen 

mensen naar hun mentor en gaan ze dat organiseren, wat dan ook met de schoolleiding 

wordt gecommuniceerd. Ik denk dat het zich dan grotendeels zelf verspreidt.  

Ik wil ook nog even ingaan op de vraag of de challenges onder schooltijd zouden moeten 

plaatsvinden. Het idee is dat er een paar challenges per week vrijgegeven worden. Wanneer 

je het doet, moet je zelf invullen. Stel dat je op een dag sport hebt, dan kun je die challenge 

in de loop van de week zelf doen. 

 

De voorzitter: Dat is een heel lange interruptie. Ik zie dat je nu klaar bent. Wij gaan naar de 

volgende spreker. 

 

Fractie Rood: Voorzitter. Dank u voor het woord. Mijn naam is Matthias en ik wil ingaan op 

een eerdere opmerking van staatssecretaris Van Rijn. Hij dacht dat jongeren wel wisten wat 

mantelzorg inhoudt, omdat veel jongeren al in contact zijn met een mantelzorger. Wij hebben 

echter verschillende enquêtes en onderzoeken gehouden en daaruit blijkt dat maar een 

minimaal percentage van de jongeren weet wat mantelzorg is. Verschillende leden van onze 

fractie hebben onderzoek gedaan in hun eigen klas. Er werd gevraagd wat mantelzorg is. In 

sommige klassen wist helemaal niemand wat mantelzorg inhield. Daarom vinden wij het 

belangrijk dat we dat bekender maken, want jongeren weten nu gewoon niet wat het inhoudt. 

 

Fractie Rood: Voorzitter, dank u wel voor het woord. Ik ben Sara Sahawi en ik wil graag een 

opmerking maken. Wij willen er heel graag voor zorgen dat het een hype wordt, zodat 

scholen die geen klassencompetitie hebben en er niet aan meedoen, echt achterlopen. Wij 

willen dat scholen zich gaan aanmelden. De meeste middelbare scholen melden zich 

automatisch aan en we willen dat het aantrekt en dat ander scholen zeggen: wij willen ook 

heel graag meedoen, want anders lopen we achter. De scholen nemen zelf het initiatief. De 

challenges gebeuren in de eigen tijd en worden gepromoot. 

 

De voorzitter: Dank jullie wel. Dan geef ik voor een korte reactie de staatssecretaris het 

woord. 

 

Staatssecretaris Van Rijn: Voorzitter. Ik stel vast dat wij in dit debat nader tot elkaar zijn 

gekomen. De bekendheid met mantelzorg, met name onder jongeren, is gewoon nodig en 
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een heel goed idee. Ik geloof dat wij met elkaar moeten praten over de vraag hoe wij dat 

idee verder zouden kunnen uitwerken. Van mijn kant ben ik bereid om te bezien hoe we dit 

kunnen ondersteunen. Ik begrijp van de kant van de Fractie Rood dat zij bereid is om samen 

met de Nationale Jeugdraad met ons mee te denken over hoe we dit verder kunnen 

vormgeven. Ik wil graag de toezegging doen dat ik dat samen met de Fractie Rood en de 

Nationale Jeugdraad verder zal oppakken om te bezien of we de scholen kunnen uitdagen, 

mee te doen aan het beter bekend maken van mantelzorg. Ik ben gaarne bereid om 

daarvoor samen te werken met de Fractie Rood. 

 

De voorzitter: Kom maar. 

 

Fractie Rood: Voorzitter, bedankt voor het woord. Ik wil nog even tegen staatssecretaris 

Van Rijn zeggen dat zijn contacten voor ons een springplank zijn. Wij kunnen goed starten 

omdat hij ons zo helpt. Heel erg bedankt daarvoor. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Jij mag ook iets zeggen hoor. 

 

Fractie Rood: Dank u wel voor het woord, voorzitter. Mijn naam is Amina. Ik wil de 

staatssecretaris heel erg bedanken voor zijn toezegging. Mantelzorg moet echt een hype 

worden, zodat iedereen te weten komt wat mantelzorg is. Dan gaan ook meer mensen het 

doen. Dat zie je bij voetballen: iedereen weet wat voetballen is en daarom zijn er ook heel 

veel voetballers. Daarom willen wij mantelzorg zo bekend maken. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dank je wel, Amina. Heb jij trouwens goede mantelzorg? Ja? Goed. 

Wat zijn jullie snel tevreden! Dit waren eerder opmerkingen dan vragen. Ik schors de 

vergadering twee minuten. 

 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

 

De voorzitter: Het is nu de bedoeling dat per fractie één woordvoerder naar de 

interruptiemicrofoon loopt en een opmerking maakt, een conclusie trekt of een vraag stelt. 

Het woord is aan fractie Geel. 
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Fractie Geel: Bedankt, mevrouw de voorzitter, voor het woord. Ik ben Amber. Wij willen als 

fractie Geel fractie Rood een compliment geven voor de enthousiaste presentatie. Wij vinden 

het een goed idee om mantelzorg onder de aandacht te brengen, maar wij vragen ons af of 

het feest de manier is. Bereik je daarmee de juiste doelgroep? Wel vonden wij dat fractie 

Rood erg enthousiast en goed antwoord heeft gegeven op de vragen. Wij feliciteren hierbij 

Rood met de toezegging van de staatssecretaris. Vanuit fractie Geel: goed gedaan, fractie 

Rood! 

 

(Applaus) 

 

De voorzitter: Het woord is aan fractie Blauw. 

 

Fractie Blauw: Bedankt voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Fleur. 

Allereerst wil ik fractie Rood heel erg bedanken voor het goede debat. Als eerste deel ik een 

top uit. Wij keken naar jullie presentatie, en daarin was zeker een structuur aanwezig. Wij 

vonden het erg fijn dat in de presentatie al duidelijk werd wat nu precies van de overheid 

gevraagd werd. Als tip hadden wij dat het debat misschien iets meer diepgang had kunnen 

hebben, want wij misten echt het hevige debat waarop wij eigenlijk wel gehoopt hadden. Als 

laatste nog een top: jullie argumenten hadden erg betrekking op jongeren, en daarvoor zijn 

wij hier natuurlijk: voor jongeren. Wij danken ook staatssecretaris Van Rijn en wij zijn erg blij 

met de toezegging, want wij dragen samen de zorg van Nederland. Dank u wel. 

 

(Applaus) 

 

De voorzitter: Dank je wel. Het woord is aan fractie Groen. 

 

Fractie Groen: Bedankt, mevrouw de voorzitter, voor het woord. Allereerst vonden wij dat er 

een heel goede opening was, meteen een soort bewustmaking door het stellen van de 

vragen. Ook vonden wij het een originele, duidelijke oplossing. Er werden ook duidelijke 

vragen gesteld aan de minister, en de vragen werden goed beantwoord. Wel vonden wij dat 

het soms een beetje lang spreken was, terwijl de kern al gegeven was. Aan de andere kant 

is er natuurlijk wel een succes behaald. Wij wensen jullie dan ook heel veel succes met het 

verdere uitwerken van het plan. 

 

(Applaus) 

 

De voorzitter: Dank je wel. En dan tot slot fractie Rood. 
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Fractie Rood: Mevrouw de voorzitter, bedankt voor het woord. Ik geef nu de conclusie van 

onze fractie. Net als u vinden wij mantelzorg heel erg belangrijk, staatssecretaris Van Rijn. 

Wij willen graag beginnen bij het begin, en dat is het onder de aandacht brengen van de 

mantelzorg. Jongeren zijn nu eenmaal de toekomst. Wij worden later volwassen. Als wij er 

nu voor zorgen dat het bij jongeren bekend is, zal het later bij volwassenen ook bekend zijn, 

en dan zal het niet meer zo'n issue zijn als op dit moment. We kijken echt heel erg uit naar 

samenwerking met u en we willen u heel erg bedanken voor uw toezegging. We komen zo 

meteen wel even langs om een datum te prikken. Dank u wel! 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Gelijk boter bij de vis; heel goed. 

Ik geef het woord aan de staatssecretaris. 

 

Staatssecretaris Van Rijn: Voorzitter. Ik dank de verschillende leden voor hun inbreng. Ik 

denk dat de opmerking van de fractie Geel, die zich afvroeg of een feest nou de manier is 

om dit te doen, op zich terecht is. Tegelijkertijd vind ik dit punt ook iets voor de uitwerking. 

Daar moeten we met elkaar bekijken wat het meest aanspreekt en wat de beste manier is 

om het te doen. 

Ik heb goed begrepen dat fractie Rood zegt: zorg er nou voor dat je een soort beloning hebt 

voor de inspanningen die jongeren verrichten om het onder de aandacht te brengen. Laten 

we er daarom met elkaar over praten wat daar de beste vorm voor is. Dat kan van alles zijn, 

wat mij betreft; het is een zaak voor de verdere uitwerking. 

Als ik het goed begrepen heb, zei fractie Blauw dat zij soms een beetje de hevigheid miste in 

het debat. Er zijn verschillende debatten: je hebt debatten die rustig zijn en debatten die 

hevig zijn, en soms zit het er tussenin. Dit was misschien een debat dat ertussenin zit, maar 

wel een debat met een resultaat en dat is toch het allerbelangrijkste wat ons samenbrengt. 

Dank dus ook voor deze waarneming. 

Fractie Groen wees erop dat er nog veel moet worden uitgewerkt. Dat klopt. Er zijn 

verschillende vormen voor ons gezamenlijke doel om mantelzorg meer onder de aandacht 

van jongeren te brengen. Eén vorm is vandaag gepasseerd. Ik ben er op zich ook voor in om 

samen bij de uitwerking te kijken of er nog meer vormen zijn, die misschien nóg effectiever 

zijn. Dat maakt mij niet uit; het is inderdaad een zaak voor verdere uitwerking. 

Fractie Rood bracht vrij helder naar voren hoe belangrijk het is dat mantelzorg bekend en 

normaal wordt onder jongeren. Misschien zouden jongeren ook nog een andere term voor 

"mantelzorg" kunnen verzinnen; dat is misschien ook nog een punt om over na te denken. 
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Ik ben zeer blij dat we gezamenlijk kunnen werken aan het onder de aandacht brengen van 

mantelzorg, met name in het geval van jongeren. Het is niet zo gebruikelijk om in de Kamer 

al een datum voor overleg te prikken, maar laten we inderdaad maar bij elkaar gaan zitten. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dank u wel. Mijn rol is ook om toezeggingen nog een keer naar voren te 

brengen, zodat ze echt letterlijk in het verslag worden opgenomen en de staatssecretaris 

achteraf niet kan zeggen dat hij het niet helemaal zo bedoeld had. 

De toezegging die zojuist is gedaan, is dat de staatssecretaris in overleg treedt met de NJR, 

mede naar aanleiding van jullie inbreng vandaag en van jullie argumenten waarom het zo 

belangrijk is dat jongeren op de hoogte zijn van mantelzorg. In dat overleg zal verder worden 

besproken hoe er meer bekendheid wordt gegeven aan mantelzorg. Uit de antwoorden van 

de staatssecretaris begrijp ik dat hij niet helemaal uitsluit dat mantelzorg misschien toch via 

een wedstrijd of een feestje onder de aandacht wordt gebracht, via scholen. Het is dus niet 

zo dat de staatssecretaris zei "ik wil het niet". Hij zei dat hij er in het overleg zeker voor 

openstaat. 

Ik hoop dat dit echt leidt tot iets moois. Ik heb daar alle vertrouwen in. Ik dank de 

staatssecretaris voor zijn aanwezigheid en voor zijn antwoorden. 

Ik schors de vergadering enkele ogenblikken, totdat wij verdergaan met het volgende … Mijn 

griffiers zitten mij nu iets in te fluisteren. De staatssecretaris gaat niet weg voordat Jasmin 

hem heeft toegesproken. 

Jasmin, het woord is aan jou. 

 

Jasmin Schouls: Dank u wel, mevrouw de voorzitter. De staatssecretaris gaat niet weg 

voordat ik klaar ben. 

Jongens, wat goed gedaan, jullie waren standvastig en dat is precies waar we voor staan als 

jongeren. Jullie zijn creatief geweest en ambitieus en heel visionair. Dat vond ik heel mooi 

om te zien: er werd heel sterk naar voren gebracht dat scholen achter zouden lopen als zij 

nu niet meedoen. Dat is eigenlijk waar onze hele kracht, de kracht van jongeren, van uitgaat. 

Wij schrijven de toekomst, wij zijn die visie. Ik vind het heel mooi dat jullie dat zo mooi naar 

voren konden brengen. Dat enthousiasme was ook zeker heel mooi en de creativiteit. 

Of een feest nou dé oplossing is, weet ik niet. Ik weet ook niet of een heftig debat nou dé 

oplossing is. Was geweest: jullie waren stukken beter in jullie woorden! Ik zag al één 

gebroken been, dus ik weet niet of het debat nog veel heftiger had moeten zijn, maar jullie 

hebben het allemaal overleefd en we hebben een heel mooie toezegging. 
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Dan rest mij niks anders dan de staatssecretaris heel erg te bedanken. U krijgt nog een 

mooie herinnering en een heel groot applaus. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Ik zie dat de heer Van den Bergh er al is. Wij kunnen dus gelijk door. Vinden 

jullie dat ook goed? Dan hoeven wij niet te schorsen. Ik vraag de presentatoren van Fractie 

Blauw om naar het spreekgestoelte te komen. 

 

Recyclen en Hergebruik 

 

Fractie Blauw (Daan): Voorzitter. Bedankt voor het woord. Mijn naam is Daan. Dit zijn 

Vienna, Mei en Stefan. Wij zijn hier namens Fractie Blauw. 

Beste mensen, wisten jullie dat wij, als iedere wereldbewoner zou verbruiken wat de 

gemiddelde Nederlander verbruikt, drieënhalve aardbol nodig hebben om deze consumptie 

te compenseren? Dit is gewoon absoluut te veel. 

Wij zijn hier namens Fractie Blauw en ons onderwerp was recycling en hergebruik. Wij 

hebben bij dit onderwerp een probleem, een oorzaak en een oplossing bedacht. 

Ik begin met het probleem. Het probleem is dat consumenten te weinig doen aan hergebruik 

en recycling. Wij doelen vooral op de jongeren, want dat is waarom wij hier vandaag zitten. 

De oorzaak van dit probleem is dat jongeren zich niet interesseren voor en zich niet bewust 

zijn van de mogelijkheden tot hergebruik en recycling. De oplossing die wij daarvoor 

gevonden hebben is de Recycle Challenge. Daarover gaan deze mensen jullie verder 

vertellen. 

 

Fractie Blauw (Stefan): Het probleem dat wij hebben geconstateerd, is dat consumenten te 

veel weggooien. Vooral jongeren zijn zich hier niet van bewust. Recyclen en hergebruiken 

worden niet genoeg gedaan. Tevens zijn jongeren zich niet genoeg bewust van de voordelen 

van recycling. Jongeren beseffen niet of niet genoeg dat er drieënhalve aardbol nodig is om 

waar te kunnen maken dat wij op deze manier verder leven. De oorzaak hiervan is dat 

jongeren graag iets willen doen, maar volgens ons JIJ-onderzoek niet weten hoe zij dit 

moeten doen. Jongeren worden door scholen en ouders niet of niet genoeg gestimuleerd. 

Daarnaast heeft recycling een suf imago. In kringloopwinkels staan oudere mensen en ziet 

het er suf uit. Hierdoor gaan jongeren niet naar een kringloopwinkel. 

 

Fractie Blauw: Hiervoor hebben wij als Fractie Blauw één globale oplossing bedacht, 

namelijk het in het leven roepen van de term Recycle Challenge. Dit is een overkoepelende 
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term die gebruikt gaat worden voor alle organisaties en bedrijven die iets doen op het gebied 

van hergebruik en duurzaamheid. Daarbij hebben wij nog drie andere ideeën bedacht: een 

pop-upstore, een hashtag en een applicatie. 

Allereerst de pop-upstore. Dit moet een non-profitwinkel worden waar gerecyclede en 

tweedehands spullen worden verkocht. Wij willen zorgen dat die een cool imago heeft, zodat 

die jongeren aantrekt. Tevens moet de pop-upstore dienen als atelier en ontmoetingsplek 

voor jongeren. 

De hashtag. Er gebeurt al ontzettend veel op het gebied van duurzaamheid en hergebruik, 

maar allemaal door losse instanties die allemaal afzonderlijk een verandering proberen te 

bereiken. Dat kan niet als er niet één overkoepelende naam voor is. Door de hashtag 

#recyclechallenge bij alle acties van deze bedrijven te gebruiken, wordt meer bekendheid 

gecreëerd en krijgt dit meer effect. 

Tot slot de applicatie. Die moet ideeën en tips gaan bevatten voor jongeren, om ze te 

stimuleren om te recyclen en hergebruiken en om ze te laten weten hoe ze dat moeten doen. 

 

Fractie Blauw: Het probleem is dus dat jongeren te veel weggooien en niet voldoende aan 

recyclen doen. De oorzaak hiervan is dat jongeren zich niet bewust zijn van en zich niet 

interesseren voor de mogelijkheden van recyclen en hergebruiken. De oplossing die wij 

bedacht hebben is de Recycle Challenge. Wij hebben maar één aardbol en moeten dus echt 

bezuinigen. Dit is de eerste stap hiernaartoe. 

Bedankt voor het luisteren! 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dank jullie wel. Ik geef nu het woord aan de heer Ted van den Bergh, van de 

Triodos Foundation. Ik heet u van harte welkom. 

 

De heer Van den Bergh: Mevrouw de voorzitter. "Drieënhalve aardbol." Dat is een 

buitengewoon indrukwekkende binnenkomer. Ik denk dat iedereen wel begrijpt dat dit echt 

niet kan. Jullie hebben dus in twee woorden het probleem heel helder geschetst. 

Jullie gaan verder met de bewering dat heel veel mensen, met name ook jongeren, te weinig 

interesse in recycling en hergebruik hebben, dat er te weinig wordt gedaan aan recycling en 

hergebruik en dat al die mensen zich niet bewust zijn van het probleem en ook niet van de 

mogelijke oplossingen. Daar heb ik zo wel een vraag over. Ik kom daar dus nog op terug. 

Ik vond het goed om juist ook van jullie te horen dat met name kringloopwinkels en dat soort 

plekken, waar wél iets wordt gedaan aan recyclen en hergebruik, een wat suffig imago 

hebben. Dat is ontzettend jammer. Recyclen en hergebruiken zou gewoon ook leuk moeten 
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zijn. Het zou cool moeten zijn. Het zou mensen bij elkaar moeten brengen. Het zou mensen 

moeten uitdagen en hun plezier moeten geven: delen met elkaar, hergebruiken met elkaar, 

contact krijgen met elkaar, misschien via dat hergebruik. Ik vind het dus een heel goed plan 

om dat suffige imago wat op te poetsen. 

Jullie hebben als oplossing de Recycle Challenge bedacht. Ik moet eerlijk zeggen dat dat me 

bij het lezen van de stukken in eerste instantie als idee wel aansprak, maar ik zou toch wel 

graag wat toelichting willen hebben op hoe ik die Recycle Challenge voor me kan zien. Ik 

heb daar nog niet echt een beeld bij. Als jullie dat nog wat verder willen toelichten en 

uitleggen, dan zou ik daar heel blij mee zijn. 

Het idee van de hashtag vind ik eigenlijk wel een heel goed idee, nog even los van het feit 

dat #recyclechallenge best een lange hashtag is. Veel van de goede initiatieven die je nu ziet 

-- dat zijn er heel veel in Nederland! -- zijn er her en der en zijn dus niet goed zichtbaar of 

bekend bij heel veel mensen. Ik denk daarom dat jullie met de challenge, de hashtag en de 

app wel een begin maken met het bij elkaar brengen van al die inspanningen. 

Ik begrijp dat de app echt is bedoeld om te stimuleren én om informatie te geven. Een paar 

mensen in Nederland zijn daarmee al een beetje begonnen, maar dat kan nog veel beter, 

denk ik. We hebben met elkaar ontzettend veel goede ideeën. Heel veel mensen kennen die 

ideeën niet van elkaar. Daar zou dus veel aan gedaan kunnen worden. 

Mevrouw de voorzitter, ik heb nog een paar vragen die ik nog graag beantwoord zie in dit 

debat. 

 

De voorzitter: U hebt nog zes seconden. 

 

De heer Van den Bergh: Nog zes seconden! Daar kan ik precies vijf vragen in kwijt. 

Gaan jullie via scholen werken of gaan jullie je richten op individuele jonge mensen? Kunnen 

jullie de belangrijkste punten uit jullie vele voorstellen halen, oftewel: kunnen jullie het wat 

meer indikken, kunnen jullie wat meer focussen op de allerbelangrijkste items? Maken jullie 

in de communicatie die er komt, onderscheid tussen jongens en meisjes? We hebben het 

hier namelijk over het beïnvloeden van gedrag. Jongens en meisjes zijn wat dat betreft heel 

verschillend en worden ook door verschillende dingen uitgedaagd. Ik ben heel benieuwd of 

jullie daarover hebben nagedacht. Mijn laatste vraag is: wanneer zijn jullie nu precies 

tevreden? 

 

De voorzitter: Opeens is het stil! Dank u wel. 

Ik geef jullie twee minuten de gelegenheid om even met elkaar te overleggen. 

 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 
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De voorzitter: Fractie Blauw, jullie staan al klaar, zie ik. Ga je gang. 

 

Fractie Blauw: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Ik ben Anne-Pien. Wij als 

jongeren kunnen natuurlijk andere jongeren op een positieve manier benaderen. Wij kunnen 

meewerken aan de pop-upstores. Wat wij van de overheid vragen, is een landelijke kick-off, 

zodat het in heel Nederland bekend wordt. Ook vragen wij om een kleine investering, maar 

daar krijgt u ook veel rendement voor terug. 

 

Fractie Blauw: Dank u wel, mevrouw de voorzitter. Ik ben Diederick Voskuil. Ik zou graag 

willen terugkomen op de vraag van mijnheer Van den Bergh hoe wij scholen gaan betrekken. 

Nou, wij willen scholen niet betrekken, want als je het via een school doet, krijg je toch al 

snel een beetje het slappe, saaie voorlichtingsimago. Wij willen het juist doen via mond-tot-

mondreclame en social media. 

 

Fractie Blauw: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Moska. Ik 

wil graag reageren op de vraag om de belangrijkste punten van ons voorstel te 

verduidelijken. Het belangrijkste punt is dat jongeren bewuster en gemotiveerder worden 

door middel van een app of een challenge. 

 

Fractie Blauw: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Sharaiz. Ik 

wil graag reageren op de vraag wanneer wij tevreden zijn. Wij zijn tevreden wanneer 

recycling door jongeren wordt gezien als iets hips, wanneer het een trend wordt en wanneer 

jongeren veel meer gaan recyclen. Dan hebben wij ons doel bereikt. 

 

Fractie Blauw: Dank u wel, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Belinda. Wij willen specifiek 

op het individu inspelen, want het individu, de jongere, staat bij ons centraal. Onze kracht ligt 

bij de jongeren. Wij gaan de jongeren aanspreken door middel van de hype en de landelijke 

kick-off, want hierdoor worden alle jongeren aangesproken en niet alleen de jongeren die 

graag ingaan op het suffe imago. 

 

Fractie Blauw: Mevrouw de voorzitter, bedankt voor het woord. Mijn naam is Jesse. 

Mijnheer Van den Bergh, ik wil u graag het volgende punt duidelijk maken. Als jongeren zich 

ergens niet voor interesseren, gaan ze ook niets ondernemen. Wij willen met de challenge, 

met onze app en met onze pop-upstore jongeren bewust maken en ze vooral interesseren 

voor recycling en hergebruik. Op het moment dat dat is gebeurd, kunnen we verdere stappen 

ondernemen. 
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De voorzitter: Dank je wel. Ik bekijk even of de heer Van den Bergh behoefte heeft om 

tussendoor te reageren. Dat maakt het altijd wat levendiger. 

 

De heer Van den Bergh: Ja, ik wil met name reageren op het punt van het betrekken van de 

scholen. Dat zou mogelijk een slap of suffig imago geven. Het biedt echter ook kansen, 

omdat op scholen tussen de social media-activiteit door ook met elkaar wordt gesproken. 

Soms kunnen ook hele scholen tegen elkaar opbieden. Een challenge tussen de scholen als 

zodanig zou mogelijk een extra boost kunnen geven aan het hele verhaal. Ik zou jullie willen 

vragen om dat idee om groepen jongeren te benaderen niet op voorhand weg te gooien. Dat 

hoeft trouwens niet de school te zijn; het kan ook de sportclub zijn of iets anders. 

 

De voorzitter: Wil iemand van jullie daarop reageren? Blijft u even staan, mijnheer Van den 

Bergh. 

 

Fractie Blauw: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijnheer Van den Bergh, 

ik wil daar graag op reageren. Wat we natuurlijk uiteindelijk willen bereiken, is dat wij als 

Nederland en als wereld meer gaan recyclen en hergebruiken. Daar kunnen we de school 

wel bij gaan betrekken -- dat is ook een heel goed middel -- maar uiteindelijk willen we dat 

het iets blijvends wordt. Het moet dus niet iets zijn voor tijdens je schoolperiode of als je 

studeert, maar ook voor als je dadelijk volwassen bent. Je kunt het dan doorgeven aan je 

kinderen. Daarmee veranderen we de mindset en dat is belangrijk. 

 

De heer Van den Bergh: Dat laatste vind ik een heel goed punt. Ik beveel warm aan om dat 

in het achterhoofd te houden. Jullie zijn, hoe gek dat ook klinkt, als jonge generatie het 

voorbeeld voor de volgende generatie. Onderschat niet hoe ontzettend belangrijk dat is. 

Alles wat jullie doen, wordt gezien door de jongste kinderen, en straks misschien door jullie 

eigen kinderen, en is ongelooflijk belangrijk als voorbeeld voor de toekomst. 

 

Fractie Blauw: Mijn naam is Belinda. Ik wil graag reageren op de jongens-versus-

meisjescommunicatie. Wij willen graag gebruik van uw netwerk maken. Daar horen ook 

bepaalde bekende Nederlanders bij. Voor jongens kunnen we bijvoorbeeld Doutzen Kroes 

gebruiken, want dat is een aantrekkelijke vrouw; dat is positief. Voor meisjes kunnen we 

bijvoorbeeld denken aan Michiel Huisman. In de pop-upstore kan ook het verschil gemaakt 

worden. Jongens kunnen zelf dingen maken en kunnen bezig zijn met elektronica. Meisjes 

kunnen shoppen in de pop-upstore. Ook zij kunnen dingen maken. Daarmee kunnen zij 

creatief hun ei kwijt. 
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De heer Van den Bergh: Heel goed. Dat is een uitstekend antwoord. Ik denk dat de 

uitdaging opgepakt is. 

 

De voorzitter: Dit is een heel goede toezegging. Die onthouden we. 

 

Fractie Blauw: Ik kom er nog even op terug, want misschien is nog niet helemaal duidelijk 

wat wij vragen van de heer Van den Bergh en zijn instelling. Wij vragen voornamelijk om zijn 

brede connecties binnen die wereld en misschien ook om hulp bij de landelijke kick-off en om 

gebouwen voor de pop-upstore. Ook vragen wij zijn hulp bij het opzetten van de pop-upstore, 

de app en alles wat daaromheen gebeurt, want daar hebben wij niet heel veel verstand van. 

Dat is eigenlijk wat wij meer concreet van hem vragen. Misschien kunnen we dit in een 

vervolgafspraak wat specifieker uitwerken. 

 

De heer Van den Bergh: Ik wil even terugkomen op een eerder gestelde vraag. Ik denk dat 

het belangrijk is om in de veelheid van ideeën die in de plannen naar voren komen, toch tot 

een zekere focus te komen. Het is in mijn ogen namelijk bijna onmogelijk om al die dingen 

die jullie willen doen, te realiseren. Mijn vraag aan jullie is eigenlijk: wat zou nou het 

allerbelangrijkste zijn als je het in een volgorde van belangrijkheid moet zetten? Is dat de 

pop-upstore? Daar zou ik graag iets meer over horen. 

 

Fractie Blauw: Mijn naam is Cathelijne. Ik zou graag nog even terug willen komen op de 

vraag wat nou precies de recycle challenge is. Wij hebben tot nu toe vooral bedacht dat het 

een overkoepelende organisatie is waar andere organisaties zich bij aan kunnen sluiten. De 

hashtag en de pop-upstore zijn daar allemaal onderdeel van. Ik snap dat u het misschien wat 

specifieker wil, maar wij hebben niet zo veel tijd gehad. Misschien is het een idee om in een 

vervolgafspraak alles duidelijk te maken. 

 

De voorzitter: Heel goed. 

 

De heer Van den Bergh: Dank je wel. 

 

Fractie Blauw: Mijn naam is Moska. Er werd gevraagd wat we nou precies met die scholen 

moesten doen en dat we daaraan moesten denken. Het is inderdaad een heel goed idee om 

dat te doen, maar we willen nu eigenlijk niet te veel op de details ingaan. We willen eerst 

kijken naar het algemene idee om jongeren bewuster te maken van recycling en 

duurzaamheid. 
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Fractie Blauw: Ik wil graag nog even reageren op de vraag die de heer Van den Bergh net 

stelde. Wij vinden het als Fractie Blauw erg belangrijk dat wij niet een topfavoriet stellen. We 

zeggen niet dat de pop-upstore er per se moet komen en de app bijvoorbeeld niet. We willen 

gewoon graag door middel van deze middelen bekendheid geven aan dit onderwerp. Hoe we 

dat gaan doen, zullen we in een later stadium moeten bespreken. 

 

Fractie Blauw: Mijn naam is Belinda. Wij willen graag een landelijke kick-off. Door deze kick-

off zullen onze doelen gerealiseerd kunnen worden, omdat wij hopen dat hierdoor het balletje 

gaat rollen en er steeds meer bekendheid ontstaat. 

 

De heer Van den Bergh: Het wordt me steeds meer duidelijk dat met name de start van de 

recycle challenge door jullie erg belangrijk wordt gevonden. Jullie willen een landelijke kick-

off, liefst natuurlijk met zo veel mogelijk publiciteit en met een aantal bekende Nederlanders 

die dat her en der nog eens ondersteunen en uitdragen. Ik denk dat dit een hele uitdaging 

wordt, want in Nederland moet je tegenwoordig strijden om de aandacht. Iedereen wil graag 

dat zijn of haar plannen door iedereen gezien worden. Ik wens jullie daar heel veel succes 

mee. Ik ga ook proberen om jullie daar misschien een handje bij te helpen. 

 

Fractie Blauw: Mijn naam is Lieke. Ik wil benadrukken hoe belangrijk het is voor Nederland 

dat we op deze manier het recyclen en hergebruiken aanpakken. Wij hebben het vooral over 

jongeren. Als wij als jongeren het allemaal zullen stimuleren, is dat goed voor later. Dan gaat 

het later veel gemakkelijker. Dat wil ik even nog wat meer benadrukken. 

 

De heer Van den Bergh: Daar ben ik het helemaal mee eens. 

 

Fractie Blauw: Ik ben Anne-Pien van fractie Blauw. Ik wil het idee van de pop-upstore nog 

wat meer uitdiepen. Met de pop-upstore bedoelen wij een locatie waar jongeren naartoe 

kunnen om gerecyclede spullen te kopen of waar zij van oude spullen nieuwe spullen 

kunnen maken. Het is de bedoeling dat deze pop-upstore vier tot acht weken op een 

bepaalde locatie blijft staan en dat die dan weer verder reist. Wij willen graag uw hulp vragen 

voor de locaties van de pop-upstores. Dat is heel belangrijk. 

 

Fractie Blauw: Mijnheer Van den Bergh, fractie Blauw wil u alvast enorm bedanken voor uw 

tijd en de aandacht die u aan ons schenkt. Het is gewoon hartstikke fijn dat u er bent. 

 

(applaus) 
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De voorzitter: Zo gemakkelijk komt hij er niet mee weg, want de andere fracties moeten ook 

nog wat zeggen. 

 

Fractie Blauw: Ik wil nog één keer heel duidelijk benadrukken dat de pop-upstores, de app 

en de hashtag middelen zijn om het belang van de recycle-challenge te benadrukken. We 

willen graag dat organisaties als Humanitas en Wecycle zich aansluiten bij de recycle-

challenge. Als je met meer bent, kun je namelijk veel grotere stunts doen en raakt een en 

ander veel breder bekend. 

 

De heer Van den Bergh: Zijn we al toe aan de conclusies, mevrouw de voorzitter? 

 

De voorzitter: Nog niet. U kunt nu een korte reactie geven en dan gaan we twee minuten 

schorsen. Vervolgens krijgen de andere fracties nog de gelegenheid om iets te zeggen. Aan 

het einde mag u conclusies trekken. 

 

De heer Van den Bergh: Door wat ik hier hoor en door alles wat ik de afgelopen dagen 

gelezen heb, hebben jullie mij al op een heel aantal nieuwe ideeën gebracht. Ik heb vandaag 

voor de gelegenheid een recycle-aantekeningenboek meegenomen. Het is een soort 

whiteboard, dat je gewoon kunt uitvegen en morgen weer kunt gebruiken. Je kunt het wel 

10.000 keer gebruiken. Je hoeft het nooit weg te gooien. Misschien is het voor de Kamer ook 

een goed idee. Er gaan hier ongelofelijk veel papieren rond. Zo'n whiteboard is fantastisch. 

Er zijn heel veel grote en kleine ideeën mogelijk. Ik dank jullie alvast hartelijk voor al die 

inspiratie en dan komen we zo tot de conclusies. 

 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

 

De voorzitter: Het woord is aan de andere fracties. Groen begint. 

 

Fractie Groen: Mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Charlie. Wij vinden het een heel goed 

idee om de bestaande initiatieven te koppelen en zo meer bekendheid te creëren. Wij 

denken dat zeker de app met voorbeelden die jongeren moeten inspireren een heel goed 

idee is. Wel vroegen wij ons af of de app, de challenge en de hashtag niet een tijdelijke hit 

zijn, die na een tijdje weer vervliegt. Wij vragen ons af hoe fractie Blauw zorgt dat het hip 

blijft, zodat het idee overkomt op alle jongeren. 

Fractie Blauw en de heer Van den Bergh zaten al heel snel op één lijn. Wij wensen fractie 

Blauw dan ook heel veel succes met het waarmaken van hun plan. 
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(applaus) 

 

Fractie Rood: Mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Jamie. Wij als fractie Rood vinden dat 

jullie goede antwoorden gaven tijdens het debat. Wij vinden dat jullie goede ideeën hebben, 

maar doordat het veel ideeën zijn, kunnen jullie verschillende kanten op. Wij zijn blij met jullie 

creatieve oplossing. Wij als fractie Rood kunnen niet wachten om de hashtag te gebruiken. 

 

(applaus) 

 

Fractie Geel: Mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Elise Hordijk. Wij vinden de oplossingen 

erg creatief, vooral de pop-upstores. Met de presentatie was niet gelijk bekend wat jullie 

precies van de CEO willen. Gelukkig werd dat later wel bekend. Sommige oplossingen 

hadden volgens ons iets beter besproken kunnen worden, want een paar waren er voor ons 

nog niet helemaal duidelijk. Wij zagen dat de woordvoerders erg enthousiast waren en graag 

aan het woord wilden komen; het stond hier telkens helemaal vol. 

 

(applaus) 

 

Fractie Blauw: Mevrouw de voorzitter. Als eerste willen wij Ted van den Bergh bedanken 

voor het debat. Hij was erg enthousiast en meedenkend. Wij hebben er ook echt iets aan 

gehad. Wij hebben er een tijd over nagedacht en hebben gekeken naar een aantal ideeën, 

zoals de app en de pop-upstore. Dit zijn slechts ideeën om de Recycle Challenge te 

promoten. Wij zouden graag een vervolgafspraak maken om nog verder uit te diepen wat we 

tot nu toe hebben bedacht. 

 

(applaus) 

 

De heer Van den Bergh: Voorzitter. Het is tijd voor conclusies en, zo mogelijk, enige 

toezeggingen. Mijn conclusie na het debat is dat het voor jullie ongelofelijk belangrijk is om 

goed te investeren in je netwerk en samenwerken. Jullie kunnen nooit alles alleen, dus jullie 

zullen samen met de NJR en iedereen die jullie erbij kan helpen, goed moeten investeren in 

jullie netwerk. Het is wel belangrijk om je plannen onafhankelijk te maken van derde partijen. 

Zorg dus dat je altijd zelf de baas blijft van je ideeën. Ik denk dat het heel belangrijk is -- dat 

doen jullie vast wel -- om je acties en je plannen zo te maken dat ze duidelijk zijn, 

overkomen, resultaat hebben en goed gecommuniceerd kunnen worden. Be good and tell it, 

zeggen ze dan. Dat is heel belangrijk voor jullie, maar ik heb daar alle vertrouwen in. Ik wil 
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jullie ook vragen om die drieënhalve wereldbol, dat grotere doel, vooral voor ogen te blijven 

houden, en niet te verdrinken in alle details. Dat zijn een paar belangrijke conclusies die jullie 

mee kunnen nemen. 

Heel praktisch moet je bij iedere samenwerkingspartner waar je je tot richt, van tevoren goed 

nadenken wat je precies, heel concreet van hem vraagt. Dat is ongelofelijk belangrijk, omdat 

je daarmee het verste komt. Wees heel concreet en heel duidelijk in wat je nodig hebt. 

Daarnet werd bijvoorbeeld aan mij gevraagd of we een vervolgafspraak kunnen maken. Ik 

denk dat het goed is dat we, als dat voor jullie haalbaar is, een keer een afspraak maken bij 

Triodos in Zeist. Ik zal proberen om bij die gelegenheid een paar mensen uit mijn netwerk uit 

te nodigen die relevant zijn voor wat jullie hier doen, zodat wij een heel goed gesprek kunnen 

voeren, met wat meer tijd en gelegenheid om een aantal punten uit te werken. Als jullie daar 

wat budget voor nodig hebben, zal ik ervoor zorgen dat dat er komt, dus maak je daar geen 

zorgen over. 

 

(applaus) 

 

De heer Van den Bergh: Ik denk dat het heel belangrijk is om bij jullie challenge het 

wedstrijdelement, het competitie-element, het uitdagende element, het leerelement voor de 

jongeren te benadrukken. Het lijkt mij leuk om, als wij elkaar spreken, na te gaan of wij daar 

misschien een leuke prijs voor kunnen bedenken. Als dat lukt, wil ik jullie helpen om het 

mogelijk te maken. Voordat ik toezeggingen doe over het verder toekennen van enige 

financiële bijdrage, denk ik dat wij met elkaar moeten vaststellen dat het belangrijk is dat de 

overheid in ieder geval ook meedoet. Bij dezen vraag ik de voorzitter om aan de overheid het 

verzoek over te brengen om ook een duit in het zakje te doen, want als particuliere partij 

kunnen wij uiteraard niet zomaar alles op ons nemen. Verder kan ik jullie actieve steun 

toezeggen van stichting Triodos Foundation om te helpen met het genereren van wat 

bekendheid op de sociale media. Triodos Bank heeft zo'n 22.000 of 23.000 volgers op alleen 

al Facebook. Als je daar iets over acties van jongeren publiceert, komen daar vaak heel 

leuke reacties op. Wie weet waar het allemaal toe leidt. Tot zover mijn concrete 

toezeggingen. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Ik ga nog even in op de opmerking over de rol van de overheid. Daarop hoor 

ik als voorzitter te zeggen: ik stel voor, het stenogram van dit gedeelte van de vergadering 

door te geleiden naar het kabinet. Dat wordt in de notulen opgenomen en komt dan terecht 

bij de betrokken bewindspersonen. 
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De bedoeling is dat ik de toezeggingen herhaal. De heer Van den Bergh heeft gezegd dat hij 

verder met jullie in overleg wil treden. Hij is zelfs bereid om te kijken of er budget 

beschikbaar voor kan komen, mits andere partners meedoen. Hij staat open voor alle 

praktische suggesties die jullie hebben gedaan met betrekking tot de sociale media om het 

recyclen op een moderne manier onder de aandacht van jongeren te brengen. 

Eén toezegging heb ik echter niet gehoord en daar wil ik toch wel iets over horen, namelijk 

het vragen van Doutzen Kroes en Michiel Huisman. Doutzen Kroes is een oud-deelneemster 

van het Nationaal Jeugddebat. Ik wil dit voorstel graag in stemming brengen. Wie is voor het 

vragen van Doutzen Kroes en Michiel Huisman? 

 

(Het voorstel wordt onder applaus met algemene stemmen aangenomen) 

 

De voorzitter: Mijnheer Van den Bergh, ik dank u voor de beantwoording van de gestelde 

vragen. 

Tot slot geef ik het woord aan Jasmin. 

 

Jasmin Schous: Jongens, jullie zitten bomvol ideeën. Dat is wel duidelijk. Wederom hebben 

jullie laten zien dat jullie heel creatief zijn. Er is gezegd: als jongeren iets niet boeiend vinden, 

gebeurt het niet. Dat is echt waar, dus het is heel fijn dat jullie geïnteresseerd zijn in 

duurzaamheid en recyclen. Het gaat wel over onze toekomst en de wereld waarin wij over tig 

jaar onze kinderen gaan opvoeden. Twee jaar geleden zei de voorzitter van de NJR op deze 

plek al: alles wat groots is, is voortgekomen uit de energie van jongeren. Wij kunnen ervoor 

zorgen dat die drieënhalve aardbol niet meer nodig is en dat we het met deze aardbol 

kunnen doen. Als jullie zelf verder willen met dit thema -- het is inderdaad belangrijk om 

onafhankelijk te blijven en goed je eigen plannen door te kunnen zetten -- kunnen jullie je 

aansluiten bij een aantal heel leuke duurzame lidorganisaties van de NJR. Zorg ervoor dat je 

daar aansluiting bij vindt. Verder wil ik jullie nog een hart onder de riem steken: stel dat 

Doutzen niet kan, dan bied ik mij van harte aan. 

 

(applaus) 

 

Jasmin Schous: Mijnheer Van den Bergh, heel erg bedankt. U krijgt een cadeautje. Een 

applaus voor de heer Van den Bergh graag! 

 

(De heer Van den Bergh krijgt een cadeautje en applaus) 
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De voorzitter: Hiermee zijn wij aan het einde gekomen van het eerste deel van de 

debatrondes. Wij gaan straks verder, maar nu kunnen jullie even pauzeren. Ik zie jullie over 

twintig minuten. 

 

De vergadering wordt van 14.30 uur tot 14.50 uur geschorst. 

 

De voorzitter: Aan de orde is het debat over kansen op de arbeidsmarkt. Ik heet Agnes 

Jongerius als lid van het Europees Parlement van harte welkom. Ik vraag de presentatoren 

van de Fractie Geel om naar voren te komen. 

 

(applaus) 

 

Kansen op de arbeidsmarkt 

 

Fractie Geel (Noelia): Mevrouw de voorzitter. Bedankt voor het woord. Mijn naam is Noelia. 

Naast mij staan Nouna, Carina en Sem. Wij zijn van Fractie Geel. De laatste tijd hebben wij 

ons over de kansen voor jongeren op de arbeidsmarkt gebogen. Dat vinden wij erg 

belangrijk, want de arbeidsmarkt verandert. 40 jaar geleden werkte je heel lang bij één 

bedrijf; tegenwoordig werk je bij heel verschillende bedrijven. Dat is dus een verandering. 

Ook is het een probleem dat het alleen gaat om de vaardigheden die je op school leert, 

terwijl je buiten de school ook heel veel vaardigheden opdoet die bijna nooit worden 

meegenomen. Waar kansen zijn, zijn er dus ook problemen. 

 

Fractie Geel (Sem): Alle jongeren hebben natuurlijk talenten. Daar mag niet aan getwijfeld 

worden. En als al deze talenten optimaal benut worden, is dat goed voor zowel de jongeren 

zelf als voor de gehele maatschappij. Nu is dit helaas niet het geval. Waarom is dat zo? 

Allereerst hebben jongeren vaak geen kennis van wat hun talenten nu eigenlijk zijn. Zoals 

Noelia al zei: veel talenten ontwikkel je buiten school en kun je niet meten in cijfers. Daarbij 

weten veel jongeren ook niet wat de waarde is van hun talenten. Dat je bijvoorbeeld met een 

groot inlevingsvermogen en veel creativiteit ook ver kunt komen in het bedrijfsleven, wordt 

nooit benadrukt. En als je dan weet wat je talenten zijn, hoe benader je dan zo'n bedrijf en 

hoe solliciteer je dan eigenlijk? Jongeren weten dat niet. Door al die factoren zijn veel 

talenten nu onzichtbaar. Dat is slecht voor zowel de jongeren zelf als voor de maatschappij. 

Dit is een groot probleem. 

 

Fractie Geel (Carina): Maar waar een probleem is, zijn natuurlijk ook kansen. Wij zien een 

kans in een platform onder het motto "wat kan ik met wat ik kan?" Dit is een platform dat 
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bestaat uit een app en een website waarop jongeren en bedrijven een account aanmaken. 

Dit zijn niet alleen Nederlandse jongeren en bedrijven, maar jongeren en bedrijven vanuit de 

gehele Europese Unie. Ze maken dus een account aan. Vervolgens kunnen de jongeren een 

talententest doen waarbij wordt gefocust op het karakter van de jongeren en hun 

competenties. De competenties die zij dan behalen, veranderen in talententags. Bedrijven 

kunnen vervolgens de cv's die de jongeren ook op de app hebben aangemaakt, bekijken. 

Doordat een bedrijf gaat zoeken naar bepaalde tags, kan er een match ontstaan. Zie het als 

een soort Tindermatch op de arbeidsmarkt! Vervolgens is er ook een open vacaturebank 

waarin de tags steeds bij de vacatures worden aangegeven. Zo kunnen bedrijven dus 

precies aangeven waar ze naar op zoek zijn en kunnen jongeren een vacature vinden die 

echt bij hen past. Zo worden vacatures voor jongeren beter bereikbaar en wordt netwerken 

voor alle jongeren toegankelijk. 

 

Fractie Geel (Nouna): Dit klinkt allemaal leuk en aardig, maar nu stellen wij onszelf de 

vraag: waarom zal dit platform werken? Het antwoord op deze vraag hebben wij verdeeld in 

drie argumenten. Ten eerste, de banenkans voor jongeren wordt vergroot. Het wordt veel 

gemakkelijker voor jongeren om niet alleen op nationaal niveau maar ook op internationaal 

niveau een baan te krijgen die perfect bij hen past. De jongeren hebben niet alleen een 

baan, maar zijn ook tevreden met wat ze doen en met hun werkgever. Ten tweede, bedrijven 

kunnen via dit netwerk reclame maken en laten zien wie ze zijn en wat ze doen. Tevens 

worden alle bedrijven in ons netwerk gelijkgesteld waardoor ze allemaal dezelfde kansen 

hebben om jongeren aan te trekken. Ten derde, dit plan werkt omdat jongeren een baan 

kunnen krijgen die echt bij hen past. Ze kunnen ook gemakkelijker aan uitwisselingen en 

stages komen. Deze zijn nu soms moeilijk te regelen. Wij vragen aan de Europese 

Commissie om de bouw van ons platform te financieren en bestaande programma's te 

combineren met ons netwerk. Wij vragen of u de Europese Commissie wilt benaderen om dit 

op te zetten. 

 

Fractie Geel (Noelia): Het is dus voor beide partijen een goede oplossing: jongeren vinden 

de juiste bedrijven en bedrijven vinden de juiste jongeren. Het motto "wat kan ik met wat ik 

kan" is de toekomst. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Ik geef het woord aan mevrouw Jongerius voor een eerste reactie. 

 

Mevrouw Jongerius: Voorzitter, ik begreep dat ik ook eerst vragen mag stellen. 
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De voorzitter: Dat mag. 

 

Mevrouw Jongerius: Ik dank jullie wel voor jullie voorstellen, die mooi gepresenteerd 

werden, maar ik heb wel een paar vragen. Voordat wij er extra geld in gaan stoppen, moeten 

wij wel weten waarom wij dat eigenlijk zouden moeten doen. Mijn vraag valt uiteen in twee 

delen. Het eerste deel is: wat doe je met mensen die de boel een beetje belazeren, die 

zichzelf op dat netwerk enorm mooi gaan voorstellen, die zeggen dat ze geweldig zijn, maar 

die eigenlijk niet zo veel talent in huis hebben? Ik heb jullie horen zeggen: iedereen heeft 

talent. Daar ben ik het mee eens, maar hoe testen wij wat mensen invullen op zo'n 

elektronisch platform? Wie zegt dat alle bedrijven ook gelijke toegang willen? Stel dat een 

bedrijf een pareltje aan talent ontdekt heeft. Wil het dat pareltje dan niet liever voor zichzelf 

houden in plaats van alles met iedereen te delen? Er zijn mensen die zeggen dat er op de 

markt van talent een hevige concurrentieslag gaande is. Als ik een bedrijf had, zou ik denk ik 

gewoon graag zelf mijn pareltjes willen vinden, zonder dat op een heel Europees netwerk te 

delen. Hoe regelen we dat? 

Jullie willen een netwerk, een arbeidsmarkt-Tinder maken. Ik vind dat goed verzonnen, maar 

er zijn eigenlijk ook gewoon te weinig banen. Dat is niet alleen hier het geval, maar ook in 

heel Europa. In Europa zijn 25 miljoen mensen op zoek naar werk. Wat doet dit voorstel om 

het aantal banen uit te breiden? Dat zou ik ook graag willen weten. Ik wil best nadenken over 

subsidie, want ik vind het een mooi voorstel, maar ik wil wel voorkomen dat mensen de boel 

gaan belazeren. Bedrijven moeten echt willen meewerken, ze moeten zich voor iedereen 

willen openstellen. Hoe zorgen wij voor extra werk, hoe zorgen wij voor meer banen? Anders 

is die app één grote teleurstelling, net zoals dat op Tinder ook weleens schijnt te gebeuren. 

Je hebt een heel leuk profiel, maar vervolgens wil niemand contact met je hebben. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Jullie krijgen twee minuten de tijd om de antwoorden voor te bereiden op alle 

vragen die mevrouw Jongerius aan jullie heeft gesteld. Ik hoop dat twee minuten daarvoor 

voldoende zijn. Jullie komen er wel uit. 

 

De vergadering wordt enkele minuten geschorst. 

 

De voorzitter: Ik heropen de vergadering. Zouden de woordvoerders van Fractie Geel naar 

de interruptiemicrofoon willen komen? 
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Fractie Geel: Bedankt voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Jorn. 

Ik wil graag ingaan op de vraag wat wij willen doen met mensen die de boel belazeren. Het 

idee is dat het een vacaturebank wordt waar je elkaars talenten kunt zien, maar daarnaast 

heb je altijd een sollicitatiegesprek. Je hebt dus niet de garantie dat je een bepaalde baan 

krijgt als je de gezochte talenten hebt. Verder komt de ware werknemer altijd boven drijven. 

Je hebt naast het sollicitatiegesprek immers bijna altijd een proeftijd en in die periode kan 

een bedrijf bekijken of het je wel of niet geschikt vindt voor een baan. Je hebt dus ook altijd 

het fysieke contact; het ligt niet alleen bij de talententest. 

 

Mevrouw Jongerius: Zo'n talentenbank gaat natuurlijk alleen maar werken als mensen het 

serieus invullen. Mensen moeten bijvoorbeeld niet gaan invullen dat ze voor Pipo de Clown 

solliciteren. Je hebt dus behoefte aan een soort screening. Ik vroeg me af of je dat erin hebt 

zitten of dat iemand het helemaal zelf mag invullen, zodat het pas bij een sollicitatiegesprek 

boven kan komen. 

 

Fractie Geel: Het is de bedoeling dat specialisten de test ontwikkelen en voor het 

ontwikkelen van die test zullen we uw hulp nodig hebben. Daardoor zal die test betrouwbaar 

worden, want mensen kunnen dan de boel niet belazeren. 

 

Mevrouw Jongerius: We zijn dus ook een beetje afhankelijk van de goede wil van mensen? 

 

Fractie Geel: Of een test goede uitkomsten oplevert, hangt af van de kwaliteit van de tekst. 

 

Mevrouw Jongerius: Oké. 

 

De voorzitter: Helder? 

 

Mevrouw Jongerius: Jazeker. 

 

Fractie Geel: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Keelan. 

Ik wil graag benadrukken dat het gaat om het karakter van iemand en niet om de 

competenties per se. Het is bedoeld om bedrijven iets aan te bieden en het is dus niet 

verplicht. Bedrijven kunnen op dit platform op zoek gaan naar mensen met een bepaald 

karakter en mensen die werk zoeken, kunnen op dit platform op zoek naar bedrijven die een 

sollicitant met een bepaald karakter zoeken en niet per se een sollicitant met bepaalde 

competenties. 
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Mevrouw Jongerius: Is dat het antwoord op de vraag wat dit platform anders maakt dan al 

bestaande websites als werk.nl en eures.eu? 

 

Fractie Geel: Ja, wat het speciaal maakt, is dat we zoeken naar talenten en karakters van 

mensen en niet naar competenties die door cijfers kunnen worden bepaald. 

 

Mevrouw Jongerius: Oké. Helder. 

 

Fractie Geel: Dank u wel, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Victor. 

Ik zou graag de vraag over het banentekort willen beantwoorden. Wij denken niet zozeer dat 

dit platform het banentekort zal verminderen, maar eerder dat dit platform de kloof tussen 

jongere werkzoekers en werkgevers kan verkleinen. Heel veel jongeren zijn nu werkloos, 

omdat zij gewoon niet de mogelijkheden hebben om een goede baan te vinden. Door zo'n 

platform zouden zij wel de mogelijkheid hebben om op een vacaturebank te zoeken naar 

vacatures die bij hen passen. Daardoor zullen er minder werkloze jongeren zijn. 

 

Fractie Geel: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Wesley. 

Ik zou graag de vraag van mevrouw Jongerius beantwoorden waarom bedrijven eigenlijk 

toegang zouden willen hebben tot dit platform. Met dit platform bieden wij bedrijven een 

kans. Bedrijven moeten niet toetreden, maar het zou wel goed voor hen zijn. Bovendien 

wordt het zo makkelijker voor bedrijven om de persoon met de voor dit bedrijf perfecte 

competenties te vinden. Het biedt dus veel meer mogelijkheden dan de klassieke websites. 

 

Fractie Geel: Dank voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Anne-Marie. Ik wil 

hieraan graag toevoegen dat er in ons plan ook de mogelijkheid van een chatbox zit, zodat 

bedrijven en jongeren met elkaar in gesprek kunnen gaan om uit te vinden of een jongere 

wel echt bij een bepaalde baan past. 

 

Fractie Geel: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Pien. 

Ik wil graag duidelijk maken wat het verschil is tussen ons platform en de bestaande 

platforms. Er bestaan heel veel platforms, maar die zijn allemaal heel klein en werken 

bovendien ook niet lekker met elkaar samen. Wij willen gewoon één groot platform maken 

waartoe iedereen toegang heeft en dat alles samenbrengt. Dan is er één groot platform waar 

iedereen op zit en niet allemaal van die kleine platformpjes waar maar een paar mensen op 

zitten. 
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Mevrouw Jongerius: Daar moet ik dan toch een vraag over stellen. Het wordt pas een groot 

platform als alle jongeren er een belang in zien om deel te nemen en als ook alle bedrijven 

dat belang zien. Ik kan mij nog wel voorstellen dat het voor jongeren een interessant medium 

kan zijn en dat zo'n app laagdrempeliger is, maar ik zie nog niet precies waarom het voor 

bedrijven aantrekkelijk zou zijn. Bedrijven hebben er belang bij, hun eigen markt af te 

schermen. Bedrijven kunnen kiezen uit een heel grote groep jongeren. Wat hebben die 

bedrijven er voor belang bij om deel te nemen? Het wordt pas een succes als de bedrijven 

ook hun vacatures gaan melden, anders is het alleen maar een leuk speeltje voor jongeren. 

Nu is dat ook leuk, maar ... 

 

De voorzitter: Ik zie jou popelen en je hebt nu het woord. 

 

Fractie Geel: Dank u wel, voorzitter. Ik wil benadrukken waarom ons platform anders is dan 

andere platforms of sites. Door het matchingsysteem kan er veel sneller en efficiënter een 

match ontstaan tussen een werknemer en een werkzoeker. Wat ook gebeurt, is dat er dan 

betere kwaliteit in huis is, omdat je weet dat er een goede match is tussen de werknemer en 

de werkzoeker. Zo lost het ook een beetje de werkloosheid op, omdat bedrijven dan minder 

lang zoeken naar een werkzoeker. 

 

Fractie Geel: Bedankt voor het woord, mevrouw de voorzitter. Bedrijven zullen heel veel aan 

deze app en website hebben, doordat ze daar hun perfecte match vinden. Daardoor kan de 

werknemer ook langer bij dat bedrijf blijven werken, wat leidt tot wederzijdse waardering, 

waar iedereen blij van wordt. Bovendien hebben deze app en website invloed op de lange en 

op de korte termijn. Door het bouwen van deze app en website creëer je banen. Daarnaast 

kan op de lange termijn iedereen werk doen waar hij of zij goed in is. Daardoor kan iedereen 

op z'n best presteren. 

 

Mevrouw Jongerius: Ik snap wel dat het helpt als mensen op een plek zitten waar ze hun 

talenten maximaal kunnen uiten. Het is prettig om op een plek te zitten waar je goed tot je 

recht komt, niet alleen vanwege je diploma, maar ook vanwege je karaktereigenschappen. 

Dat deel van het voorstel snap ik. Ik snap alleen nog steeds niet helemaal ... Jij zegt nu: dit is 

goed, want het lost de werkloosheid voor een deel op. Eerder zei een van je fractiecollega's: 

daar doet het helemaal niets aan. Ik vind de vraag of het helpt om meer jongeren aan het 

werk te krijgen, een heel belangrijke vraag. Jeugdwerkloosheid is op dit moment een heel 

groot probleem in Europa en ook in Nederland en juist op dat punt zitten we te wachten op 

nieuwe voorstellen. Dat zegt niets over dit voorstel. Het is goed dat mensen op de goede 

plek terechtkomen, maar kunnen we ook nog iets verzinnen waardoor er meer mensen aan 
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het werk komen? Dat zou mij er meer van overtuigen dat ik de portemonnee moet trekken 

om dit te helpen ontwikkelen. 

 

De voorzitter: Jij stond er al een hele tijd. 

 

Fractie Geel: Dank u wel, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Samuel Veenstra. Mevrouw 

Jongerius zei dat dit verder geen nut heeft om meer banen te creëren, maar om dit mooie 

platform op te zetten hebben wij natuurlijk ook mensen nodig die het gaan bouwen. 

 

Mevrouw Jongerius: Ja, dat is werk. 

 

Fractie Geel: Dat is zeker werk! Natuurlijk is het ook mogelijk voor de deelnemers aan dit 

mooie programma om stageplekken te krijgen bij de bedrijven die dit aanbieden en 

vervolgens hierdoor in contact te komen met de bedrijven. Vervolgens is het maatschappelijk 

heel belangrijk dat het toegankelijk en laagdrempelig is. Dat is ons platform. 

 

De voorzitter: Dank je wel. Ik ga nu even het rijtje af. 

 

Fractie Geel: Dank je wel, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Victor van der Horst. Ik wil 

nog even ingaan op wat er is gezegd over hoe het werkloosheidsprobleem daadwerkelijk 

opgelost zou worden. Wij denken dat de jongeren die tegenwoordig werkloos zijn, voor een 

groot gedeelte werkloos zijn omdat zij niet de mogelijkheid hebben om te werken. Zij weten 

niet welke banen er beschikbaar zijn. Door zo'n website is het voor hen mogelijk om banen te 

zoeken die bij hen passen. Daardoor zullen er minder werkloze jongeren zijn. Zij hebben 

hierdoor namelijk de mogelijkheid om daadwerkelijk banen te zoeken en deze daadwerkelijk 

uit te voeren. De motivatie voor de jongeren is hierdoor ook groter, omdat zij weten dat er 

een kans is dat zij uiteindelijk een baan zullen krijgen. Dank u wel. 

 

Fractie Geel: Bedankt voor het woord, mevrouw de voorzitter. Ik ben Pien. Wij willen vooral 

de werkgelegenheid voor jongeren verbeteren. Jongeren hebben vaak nog niet zo'n volledig 

cv als volwassenen, omdat zij simpelweg nog niet zo veel hebben gedaan. Zij komen net van 

school. Daarom willen wij juist de talenten van deze jongeren benadrukken. Iedereen heeft 

talenten. Iedereen heeft talenten waarmee hij iets kan. Wij willen deze talenten dus 

benadrukken en ook deze talenten in het cv zetten. Zo kunnen bedrijven ook meer op zoek 

gaan naar jongeren die misschien wat minder hebben gedaan, maar die wel het talent 

hebben waarnaar zij op zoek zijn, een talent dat volwassenen misschien niet zo veel hebben. 
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De voorzitter: Dank je wel. 

 

Mevrouw Jongerius: Mag ik dan nog één laatste vraag daarover stellen? 

 

De voorzitter: Nou, sommigen zijn nog niet geweest. Ik stel voor om de drie leden van 

fractie Geel die nu aan de interruptiemicrofoon staan, tot slot het woord te geven. Dan mag jij 

er kort op reageren. Daarna gaan we even schorsen. 

 

Fractie Geel: Bedankt voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Carmen. Ik wil 

graag iets zeggen over de werkgelegenheid. Zoals in de presentatie is vermeld, kunnen 

jongeren niet alleen binnen Nederland maar ook in de rest van de Europese Unie op zoek 

gaan naar een baan of een stage. Andere landen uit de Europese Unie zoeken misschien 

bepaalde vaardigheden die in Nederland veel beter behandeld worden op scholen. Daardoor 

hebben Nederlandse jongeren misschien wel een veel grotere kans in een ander land dan in 

Nederland zelf. 

 

De voorzitter: Dank je wel. 

 

Fractie Geel: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mevrouw Jongerius sprak 

erover dat wij de werkloosheid willen oplossen. Wij kunnen ook gratis water in Afrika geven, 

maar dat gaat ook niet de hongernood oplossen. Zo lossen wij dus niet de werkloosheid op. 

Wij willen naar een ander probleem kijken. Het gaat ons erom dat jongeren op de goede plek 

komen, waar hun arbeidsproductiviteit ook beter is. Zij doen werk dat ze leuk vinden. Zij 

blijven dus ook veel langer in dat werk. 

 

De voorzitter: Dank je wel. Fractie Geel tot slot. 

 

Fractie Geel: Dank u wel, mevrouw de voorzitter. Ik wil ook graag benadrukken dat een 

combinatie van de competenties van jongeren en bedrijven dit alleen maar stimuleert. Ook 

kun je het platform combineren met andere platforms, zoals Europass, evenals bijvoorbeeld 

de European Employment Services, waardoor je misschien de gegevens van bedrijven, met 

hun toestemming, kunt doorgeven. 

 

De voorzitter: Dan mag mevrouw Jongerius kort reageren. Het hoeft niet, maar het mag. 

 

Mevrouw Jongerius: Voordat we gaan schorsen, kan ik jullie misschien nog even een klein 

puzzeltje opgeven. Ik snap eigenlijk heel goed dat jullie zeggen: als jongere heb je een 
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kleiner cv dan als oudere. Er staan nog minder dingen op je cv, en toch wil je ook invoegen 

op de arbeidsmarkt, wil je ook een plek. Met een beter samengesteld cv maken jongeren 

meer kans. Daarover stel ik de vraag: hoe zorg je ervoor dat jongeren op een goede manier 

hun eigen talenten, karakter en persoonlijkheid weten te beschrijven? Dat is dan namelijk 

heel essentieel. Jullie zeiden: als jongeren beter op hun plek zitten, gaat de productiviteit 

omhoog, en dus profiteren wij daar allemaal van. Met dat laatste argument hebben jullie mij 

overtuigd. Dank jullie wel. 

 

De voorzitter: Kijk eens aan. Dank je wel. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dan schors ik nu de vergadering voor twee minuten. 

 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

 

De voorzitter: Nu zijn de andere fracties aan de beurt. Wie mag ik als eerste het woord 

geven voor conclusies? Wie wil? Niemand? Dan geef ik als eerste iemand van fractie Rood 

het woord. Dan ga ik iemand aanwijzen. Hebben jullie een woordvoerder? O, jullie zijn nog 

even aan het schrijven. Even kijken. Dan geef ik het woord aan de fractie Groen. Heel goed. 

Ga je gang. 

 

(applaus) 

 

Fractie Groen: Voorzitter. Bedankt voor het woord. Ik ben Vera. We vonden het een heel 

goed debat van fractie Geel. Het was een pittig debat, dat begon met een duidelijke 

presentatie. Het was meteen duidelijk wat jullie plan was. Toen kregen jullie meteen pittige 

vragen van de Europarlementariër, maar jullie lieten je niet uit het veld slaan. We wensen 

jullie veel succes met het eventuele uitwerken van het plan. Dank jullie wel. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: De volgende. Ja, de fractie van Rood. 

 

(applaus) 
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Fractie Rood: Hallo voorzitter, dank u wel voor het woord. Mijn naam is Mike en ik zal de 

conclusie van fractie Rood voordragen. 

Allereerst wil ik fractie Geel complimenteren voor het vurige maar boeiende debat dat ze 

hebben gevoerd. Wij vonden dat fractie Geel heel duidelijk en snel antwoord gaf op de 

vragen die werden gesteld. Ze wisten zich heel goed staande te houden en stonden 

volkomen achter hun voorstel, ondanks de vele vragen die zij kregen. 

Wel vonden wij dat er steeds dezelfde argumenten werden voorgedragen. Hier kan wat 

variatie in aangebracht worden. Wij hopen wel dat mevrouw Jongerius een toezegging doet. 

Dank u wel. 

 

De voorzitter: Dank je wel! 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: En dan Blauw. 

Je moet de knop naar beneden drukken met je hand. Dan doet de microfoon het. 

 

(applaus) 

 

Fractie Blauw: Bedankt voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Esra, van 

fractie Blauw. Ik ga nu kort samenvatten wat wij van dit debat vonden. 

Wij vonden dit een heel goede presentatie en een heel erg leuk idee. Als tip willen wij 

meegeven om de volgende keer de argumenten wat duidelijker te verwoorden. Maar voor de 

rest vonden wij dit een heel erg goed debat, dat ook wel heftig was. Maar het was een heel 

leuk debat. Dank je wel. 

 

De voorzitter: Dank je wel! 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Fractie Geel. 

 

Fractie Geel: Bedankt voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Rick. Ik spreek 

namens fractie Geel. 

Wij vonden het een heel prettig debat met u. Er was goede input van u en ook van de andere 

fracties, zonet. 
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De professionele talententest geeft een goed beeld van de jongeren en hun competenties. 

Jongeren van Europa, dat willen wij toch? Wie wil dat? 

 

(applaus) 

 

Fractie Geel: Precies. Volgens mij kunt u hier niet meer omheen, mevrouw Jongerius. Wat 

kunt u ons dus voor toezegging doen? 

 

De voorzitter: Heel goed. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Het woord is aan mevrouw Jongerius. Geen vragen meer, maar concrete 

toezeggingen. 

 

Mevrouw Jongerius: Voorzitter. Ik wou zeggen: niet alleen zijn ze creatief en hardleers, 

maar ook volhoudend. Ik moet nu dus bedenken wat voor toezegging ik op dit punt kan 

doen. 

Het idee om ervoor te zorgen dat jongeren weten op welke plek zij op de arbeidsmarkt 

terechtkunnen en dat zij zichzelf kunnen presenteren, is een wereldidee. Een Europees idee, 

maar ik vind het ook een wereldidee. Het is een goed idee. De vraag voor mij is wel … Ik 

mag geen vragen meer stellen, maar jullie zullen moeten uitwerken waarin dit anders is dan 

jezelf presenteren op Facebook of LinkedIn. Mijn toezegging zou dus zijn dat ik jullie graag 

wil helpen bij het verder uitwerken van dit idee. Ik vind de Tinder-app voor de arbeidsmarkt 

een goede vondst, maar ik vind die zo goed dat wij er ook voor moeten zorgen dat die gaat 

werken. Daarvoor moet er nog een kleine slag gemaakt worden. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Jullie zijn het allemaal eens over het idee dat er op Europees niveau meer 

aandacht moet komen voor jongeren die op zoek zijn naar een baan. Ik moet concluderen 

dat mevrouw Jongerius jullie veel vragen heeft gesteld. Zij is wel bereid om mee te denken 

over het uitwerken van zo'n app. Maak dus zo snel mogelijk een afspraak! Ik ben benieuwd 

wat daaruit voortkomt. Mevrouw Jongerius, ik wens u veel succes met uw werk in het 

Europarlement. Ik hoop dat u alle ideeën, al bent u het er misschien niet mee eens, toch 

meeneemt naar het Europarlement! Dank u wel. 
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(applaus) 

 

Jasmin Schous: Als voorzitter van NJR kan ik hier alleen maar staan met tranen in mijn 

ogen van geluk en trots dat jullie dit geweldige voorstel hebben gedaan, want dit is precies 

wat ik net met mijn inleiding bedoelde. Iedereen heeft sterke punten en daar zou je van uit 

moeten gaan. Die zouden het uitgangspunt moeten zijn van alles wat je doet en hoe de hele 

arbeidsmarkt ingericht zou moeten worden. Dat zijn wel hevige statements, maar dat is waar 

wij ons hard voor willen maken. Ik wil jullie hartelijk bedanken voor het heftige debat. 

Mevrouw Jongerius, Esther heeft nog een bedankje voor u. Een heel groot applaus! 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Wij gaan verder, want minister Plasterk staat daar al te wachten. U mag naar 

voren komen! 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Van harte welkom. Zo'n ontvangst krijgt u niet elke dag in de Kamer, hè? 

Aan de orde is het debat over democratie. Fractie Groen is nu aan de beurt. Ik vraag de 

presentatoren om naar voren te komen om hun stelling te verdedigen. Aan jullie het woord. 

 

Democratie 

 

Fractie Groen: Mevrouw de voorzitter, dank voor het woord. Mijn naam is Benjamin. Achter 

mij staan Midas, Sander en Romeisa. 

Geëerde excellentie, beste aanwezigen. Wij zijn bang, bang voor het monster dat onze 

democratie bedreigt. Wij zijn bang voor de overheid die dat monster niet ziet. Wij zijn bang 

dat de waarden waarop onze samenleving gebouwd is, in één keer overboord worden 

gegooid. Wij zijn bang dat wij straks een samenleving hebben die bestaat uit mensen, 

degenen die nu de jongeren zijn, die niet weten wat democratie is. Wij zijn bang dat de 

toekomstige generatie niet weet hoe zij haar stem moet laten horen, simpelweg omdat dat te 

moeilijk is. Maar wij zijn ook strijdvaardig. Daarom hebben wij een voorstel. 

 

Fractie Groen: Wij van fractie Groen hebben geconstateerd dat jongeren te weinig weten 

over de politiek. Veel jongeren weten niet hoe ze invloed kunnen uitoefenen. Het is 

onduidelijk dat jongeren de mogelijkheid hebben om over veel belangrijke beslissingen mee 

te praten. Dit brengt de toekomst van de democratie in gevaar. Uit ons onderzoek is 



40 
150420 Nationaal Jeugddebat van 20 april 2015 

Faxnummer Dienst Verslag en Redactie: 070-3182116 

gebleken dat jongeren op school onvoldoende kennis opdoen over democratie. Ook nemen 

jongeren niet de verantwoordelijkheid om hun mening te uiten via de mogelijkheden die er al 

zijn. 

 

Fractie Groen: Daarnaast is er een kloof tussen de politici en jongeren. Politici spreken de 

taal van de jongeren niet en er is weinig interactie. Dit brengt onze democratie in gevaar. 

Juist in een democratie staat de relatie tussen burgers en politiek centraal. Het is aan ons 

om de democratie te redden. Wij van fractie Groen willen dat de overheid voor stemmers 

tussen de 16 jaar en 18 jaar "adviesverkiezingen" organiseert, zodat ook jongeren kunnen 

stemmen op de partij die zij het beste vinden. De uitslagen van deze verkiezingen zouden 

een week voor de officiële verkiezingen moeten worden bekendgemaakt, zodat jongeren hun 

advies en visie ook aan de rest van Nederland kunnen geven. 

 

Fractie Groen: Om de relatie tussen de politici en de jongeren te versterken, vinden wij van 

fractie Groen het belangrijk dat politici langsgaan bij scholen, om daar de jongeren te 

ontmoeten en hun een basiscursus over de politiek te geven. Tot slot willen wij ook dat er 

een fysieke, ouderwetse brief wordt gestuurd naar alle jongeren van 16 jaar tot 18 jaar, 

waarin zij worden aangemoedigd om te stemmen en waarin het belang daarvan wordt 

toegelicht. 

De perfecte democratie stichten is niet zo een-twee-drie gedaan. Dat snappen wij. Het is een 

proces. De eerste stap is gezet in 1917, toen het algemene mannenkiesrecht werd 

ingevoerd. Twee jaar later werd de tweede stap gezet: toen mochten eindelijk ook alle 

vrouwen gaan stemmen. Laten we samen die derde stap zetten. Laten we samen, politici en 

jongeren, de handen ineenslaan en besluiten om honderd jaar na de eerste stap deze 

adviesverkiezingen in te voeren. Een-twee-drie: 1917-1919-2017. Samen. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dank jullie wel. Ik geef nu het woord aan de minister. 

 

Minister Plasterk: Mevrouw de voorzitter. Ik ben zeer onder de indruk van het bevlogen 

betoog van de fractie Groen. Ik dank de sprekers daar zeer voor. Ik heb ook nog wel wat 

vragen. Daarover ga ik graag met de fractie in gesprek. Ik stel twee vragen. 

Aan de ene kant zegt de fractie Groen: jongeren weten zo weinig van politiek. Aan de andere 

kant zeggen ze: jongeren zouden moeten gaan stemmen. Is het niet de goede volgorde dat 

je er eerst voor zorgt dat ze er meer van weten en dat je ze pas dan laat stemmen? Het is 
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natuurlijk geen goed idee om mensen te laten stemmen als ze zelf zeggen dat ze er nog niet 

zo veel van weten. Is dat dus niet de verkeerde volgorde? 

Ik heb nog een andere vraag. Als die adviesverkiezingen twee weken voor de echte 

verkiezingen worden gehouden, dan zullen ze een heel grote rol gaan spelen. Dan gaat 

iedereen natuurlijk zeggen: ja, maar de trend onder jongeren is dat die partij wint. Het is dus 

heel belangrijk dat die adviesverkiezingen goede en eerlijke verkiezingen zijn. Ik ben heel 

benieuwd hoe de fractie van GroenLinks dat zou willen organiseren. 

 

(hilariteit) 

 

Minister Plasterk: Ik bedoel: de fractie Groen! GroenLinks zou willen dat ze zo veel zetels in 

het parlement had! 

 

(hilariteit) 

 

Minister Plasterk: Je kunt wel een website openen en zeggen dat iedereen erop mag 

klikken, maar de aanwezigen weten heel goed dat die gehackt kan worden en dat mensen 

dan een heleboel keer kunnen stemmen. Je moet het dan dus wel zo eerlijk organiseren dat 

iedereen precies één keer kan stemmen. Ik ben dus heel benieuwd welke oplossing de 

fractie van GroenLin…, de fractie Groen daarvoor heeft bedacht. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dank u wel. Ik stel voor om nu twee minuten te schorsen, zodat de fractie van 

G… -- bijna maakte ik dezelfde fout! -- de fractie Groen zich kan beraden. 

 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

 

De voorzitter: We zijn toegekomen aan het debat tussen fractie Groen en de minister. 

 

Fractie Groen: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Job Homan. 

De vraag was: hoe gaan we het doen met de volgorde? Het klopt: naast de keuzelijst van het 

gewone stemmen, waarbij je kunt aanvinken op welk lid van welke partij je wilt stemmen, 

staan er ook i'tjes. Dat zijn informatie-i'tjes met korte informatie over die partij, dus waarvoor 

die partij staat en met name wat die partij doet voor jongeren. 
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Fractie Groen: Ik wil graag op mijn collega Job ingaan. Mijn naam is Eva van Kleef. De 

minister vroeg of het niet de verkeerde volgorde is. Daarom wil ik iets dieper ingaan op de 

basiscursus, waarover we ook al in de presentatie verteld hebben. De twee problemen zijn: 

er is weinig interactie tussen de politiek en jongeren, en jongeren hebben te weinig 

informatie. In deze basiscursus krijgen de jongeren meteen interactie met de politiek, omdat 

deze cursus gegeven kan worden door zowel lokale als landelijke politici. Zo winnen de 

jongeren informatie in en worden de twee problemen meteen opgelost. 

 

Fractie Groen: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Robert van 

Fractie Groen. Ik wil graag de vraag van de minister beantwoorden over de veiligheid en de 

eerlijkheid van de adviesverkiezingen. Het wordt eerlijk en veilig omdat we DigiD gaan 

gebruiken. Hierbij wordt een DigiD gekoppeld aan elke persoon die stemt, waardoor iemand 

niet meerdere keren op één fractie kan stemmen. Zo is het veilig en eerlijk. 

 

De voorzitter: Dank je wel. Misschien een korte reactie van de minister? 

 

Minister Plasterk: Op het eerste punt ben ik wel overtuigd door de argumenten die zijn 

aangevoerd. Als je het combineert met meer informatie, worden het inderdaad interessante 

en belangrijke verkiezingen. Daarmee los je het volgordeprobleem op. 

Over het tweede punt heb ik toch nog wat vragen. Het ingewikkelde van het organiseren van 

verkiezingen is dat je aan de ene kant 100% zeker moet weten dat iedereen maar één keer 

heeft gestemd, terwijl je aan de andere kant het systeem zo moet maken dat niemand 

erachter kan komen wat iemand anders heeft gestemd. DigiD is een manier om ervoor te 

zorgen dat niet iedereen bij die informatie kan, maar ik word regelmatig naar de Tweede 

Kamer geroepen omdat er toch weer iets is met DigiD waardoor mensen daar misschien 

misbruik van kunnen maken. Hoe weten we dus helemaal zeker dat die informatie 100% 

veilig is? Hoe weten we zeker dat mensen niet kunnen opzoeken op welke partij je hebt 

gestemd? 

 

Fractie Groen: Dank u wel, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Justin Ripassa. Ik wil graag 

reageren op de stelling van de minister over het proces. Is het niet goed voor het proces om 

jongeren eerst te laten weten hoe het moet en ze dan pas te laten stemmen? Wij willen 

graag dat in 2017 de jongeren klaarstaan om adviesverkiezingen te kunnen houden. Wij 

willen er dus nu, in 2015, al mee starten dat politici vrijwillig naar scholen gaan om te 

vertellen hoe het zit. Want de meeste jongeren weten niet eens hoe politiek in elkaar zit. Als 

we hier nu mee starten, is het misschien in 2017 klaar om jongeren advies te kunnen geven. 
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Minister Plasterk: Ik hoor dit heel goed, maar tegelijkertijd hoor ik de woordvoerder van de 

groene fractie zeggen: misschien is het dan klaar. Ik zou dat toch zeker willen weten, want 

als je die verkiezingen echt zo invloedrijk maakt, moet je natuurlijk zeker weten dat de 

jongeren ook zelf zeggen: wij zijn nu goed genoeg geïnformeerd. Dus wanneer zou de 

groene fractie dan willen beslissen of die verkiezingen er echt komen in 2017? Zou zij dat nu 

al willen beslissen of wil zij eerst afwachten of het goed afloopt met de voorlichting op de 

scholen? 

 

De voorzitter: Je mag erop reageren, hoor. 

 

Fractie Groen: Ja, ik zou graag even reageren op minister Plasterk. Bedankt voor het 

woord. Wij willen graag dat het in 2017 klaar is. Natuurlijk is het moeilijk in te schatten of 

iedere jongere gaat stemmen, maar dat heb je ook bij volwassenen. Bij volwassenen heb je 

ook mensen die doelloos gaan stemmen of niet eens weten of ze gaan stemmen. Dat heb je 

bij jongeren ook. Daarin zou je geen onderscheid moeten maken. Je moet zeggen wat je wilt, 

dus wij willen graag dat de jongeren meer informatie hierover krijgen en weten dat zij invloed 

kunnen uitoefenen op de politiek. Als de cijfers in 2017 goed zijn en veel jongeren dit doen, 

waarom gaan we er dan niet mee verder? 

 

Fractie Groen: Ik wil mijn collega graag nog even aanvullen wat betreft de informatie en het 

punt dat er een verkeerde volgorde zou zijn. Wij willen graag dat er basiscursussen worden 

gegeven op scholen. Die kunnen worden gegeven door politici van de gemeenten, die 

dichtbij staan dus, maar misschien ook door politici van de Provinciale Staten, of zelfs van de 

landelijke Tweede Kamer. Zo kunnen jongeren te weten komen wat de politiek precies doet 

en dat politiek niet iets is wat alleen voor volwassenen is, maar ook jongeren aangaat. Zo 

krijgen zij meer inzicht in wat politiek precies is en wat zij daar zelf mee kunnen. 

 

Fractie Groen: Ik zou graag willen reageren op de vraag van de heer Plasterk of er in het 

DigiD niet te veel problemen zitten, bijvoorbeeld dat uit kan lekken wat je gestemd hebt. We 

hebben het net al gehad over werkloosheid. Ik denk dat er in dit land ook nog wel een hele 

hoop werkloze ICT'ers werken, of dus eigenlijk niet werken. Die zouden misschien wel heel 

graag willen werken aan een beter DigiD-systeem. Ik zou dat wel een goede investering 

vinden eigenlijk. 

 

(applaus) 
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Fractie Groen: Ik wil graag nog wat toevoegen aan onze ideeën. Onze ideeën hebben ook 

voordelen. Jongeren worden veel meer betrokken bij de politiek. Als jongeren op uw partij 

stemmen, dan hebt u meer zetels. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dat klinkt als een kleine poging tot omkoping. Wie is er nog niet aan de beurt 

geweest? 

 

Fractie Groen: Mijn naam is Anlene. Ik wil graag terugkomen op de vraag hoe we zeker 

weten dat het anoniem blijft. We doen het via DigiD. Daar kun je op inloggen en dan weten 

we zeker dat het anoniem is, want dat is anoniem. Zo weet je ook zeker dat ze maar één 

keer kunnen stemmen. 

 

Fractie Groen: Mijnheer Plasterk, het is natuurlijk een adviestemming waarover we praten. 

Als jongeren op deze manier al bezig zijn met politiek, zijn ze als ze 18 worden en echt 

mogen stemmen, al meer verdiept, weten ze meer en kunnen ze beter stemmen. 

 

Minister Plasterk: Ik vind het idee van een adviesstemming een heel goed idee. Laat ik dat 

vooropstellen. Ik denk dat dit jongeren tijdig betrekt bij de politiek en hen daarvoor 

interesseert. Als ze 18 zijn, zijn ze goed voorbereid om een volledige stem uit te brengen. 

Het punt van het anoniem stemmen, is niet om kinderachtig te zijn. Dat luistert heel nauw. 

We willen heel graag elektronisch stemmen invoeren. Dat is helemaal niet zo moeilijk en we 

kunnen dat inderdaad makkelijk met de ICT'ers in Nederland organiseren. De Tweede 

Kamer wil alleen 100% zeker weten dat bijvoorbeeld niet een huisgenoot je inlogcode kan 

zien en kan zeggen: ik wil checken wat je hebt gestemd, want bij ons thuis stemmen we altijd 

op A of op B. Dat luistert echt heel erg nauw. Ik denk dat we er goed over na moeten denken 

of het op die manier zou kunnen. Het is op dit moment de reden dat we het elektronisch 

stemmen nog niet zomaar voor het hele land kunnen invoeren. We kunnen dat op dit 

moment nog niet 100% waterdicht krijgen. 

 

Fractie Groen: Ik heb van betrouwbare bronnen gehoord dat minister Plasterk ook ooit jong 

is geweest. 

 

(applaus) 

 

Minister Plasterk: Dat kan ik bevestigen. 
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Fractie Groen: Dat zijn we tenslotte allemaal geweest. Ik wil graag dat hij over het volgende 

nadenkt. Als wij politici langs scholen laten gaan, dan kan dat op de lange termijn heel veel 

positiviteit in de samenleving creëren, omdat jongeren -- even naar de 18-jarigen gekeken -- 

dan veel meer weten over politiek doordat er meer tijd in is gestoken door politici zelf. 

 

Minister Plasterk: Daar wil ik graag op reageren. Ik vind dat een heel goed punt. Ik wil erop 

wijzen dat jongeren ook lid kunnen worden van politieke partijen, al voordat ze 18 zijn. Ze 

kunnen zelfs, niet iedereen weet dat, op een verkiezingslijst gaan staan vanaf hun 14de. Ze 

kunnen echter pas gekozen worden als ze 18 zijn. Hoe zit dat? Als je bij de gemeenteraad 

op een lijst gaat staan, kun je op een opvolgersplaats staan. Als er een of twee mensen weg 

gaan, kun je er in schuiven. Het criterium is de leeftijd van 18 jaar: dan kun je in de 

gemeenteraad of zelfs in het parlement komen. Je kunt dus al vrij jong bij een politieke partij 

actief worden. Dan heb je het passief kiesrecht, zoals dat heet. Dan kun je dus gekozen 

worden. 

 

Fractie Groen: Ik wil een antwoord geven op uw vraag over de basiscursus. Tussen nu en 

2017 zit nog alle tijd. Jongeren kunnen in die tijd nog genoeg leren over de politiek. Hoe 

sneller wij beginnen en hoe sneller u wilt beginnen, hoe beter het is. We kunnen nu al 

beginnen met die basiscursus voor 2017. 

 

Applaus 

 

Fractie Groen: Dank u wel, mevrouw de voorzitter, voor het woord. Ik ben nog steeds Eva. 

Minister Plasterk zei net dat jongeren lid kunnen worden van een politieke partij. Wij zijn 

jongeren die ons voor de politiek interesseren, maar er zijn nog veel meer jongeren. Ik denk 

niet dat iedere jongere zin heeft om lid te worden van een politieke partij. Daarom is een 

adviesverkiezing die een keer in de vier jaar plaatsvindt, een beter idee. Dan hoeven 

jongeren er niet dagelijks, wekelijks of maandelijks mee geconfronteerd te worden. Dan doen 

ze het gewoon eenmalig. 

Wij zijn ervan op de hoogte dat de Partij van de Arbeid al veel doet aan jongeren en 

democratie. Daarvoor willen wij de minister alvast bedanken. 

 

De voorzitter: Wie zal ik namens jullie allen het woord geven? We hebben nog 32 

seconden. Niels, ik zie dat jij de rol krijgt van politiek leider van fractie Groen. 
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Fractie Groen (Niels) : Dank u wel, mevrouw de voorzitter. Minister Plasterk, u hebt zelf een 

paar jaar geleden voorgesteld om de leeftijd om te kunnen stemmen te verlagen naar 16 

jaar. Dat proberen wij ook een beetje. Wij willen niet per se dat de leeftijd om te kunnen 

stemmen wordt verlaagd naar 16 jaar, maar wij willen wel beginnen met deze vragen. U 

moet zelf niet vergeten dat u de leeftijd om te kunnen stemmen naar 16 jaar wilde verlagen. 

Dit is de ideale manier om jongeren via DigiD hun stem te laten horen. 

 

De voorzitter: Ik zie dat anderen mij ook aankijken met een blik van "alsjeblieft, nog even", 

maar we gaan toch even schorsen. Jullie komen straks terug en dan kunnen jullie alsnog het 

woord voeren. 

 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

 

De voorzitter: De andere fracties zijn aan de beurt. Fractie Rood begint. 

 

Fractie Rood: Ik ben Camilia. Wij vonden het een erg duidelijke en pakkende presentatie. 

De vragen zijn erg goed en scherp beantwoord. Echter, wij twijfelen eraan of het idee wel 

echt werkt, want wie zegt dat je ook echt gaat stemmen als je dat als 16- of 17-jarige mag 

doen? Wekt het wel politieke interesse? Wel kan het idee, als het verder wordt uitgewerkt, 

erg effectief zijn. Ik hoop dat het idee meer zal bereiken. Ik wil ook nog een compliment 

maken over uw stropdas, minister. Ik vind het een ontzettend mooie kleur. 

 

(applaus) 

 

Fractie Blauw: Mijn naam is Elisa Huisman. Wij willen de minister, en uiteraard ook fractie 

Groen, graag bedanken voor het mooie debat dat wij hebben gezien. Er zat veel humor in en 

het was erg dynamisch. Zeker de vragen van minister Plasterk vonden wij erg sterk en 

kritisch op een fijne, opbouwende manier. Wij denken dat dit plan ontzettend veel potentie 

heeft. Als het nog verder uitgewerkt wordt, kan het echt een toekomst hebben. Het kan zeer 

veel effect hebben. Wij zitten hier nu al met z'n allen in de Tweede Kamer. Ik denk dat dit laat 

zien dat er echt wel animo voor is en jongeren echt wel geïnteresseerd zijn in de politiek. 

Complimenten daarvoor, ga zo door; erg bedankt. 

 

(applaus) 

 

Fractie Geel: Mijn naam is Sabine. Fractie Geel wil fractie Groen complimenteren met het 

flitsende en originele debat. Ook de presentatie was erg goed uitgevoerd. Het idee dat 
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jongeren een belangrijke stem krijgen, vinden wij erg interessant. Daarom zijn wij hier 

natuurlijk ook; wij zijn allemaal geïnteresseerd in politiek. Echter, wij betwisten of het effect 

groot is, aangezien het maar één keer in de vier jaar plaatsvindt. Verder denken wij dat in de 

komende twee jaar fractie Groen en minister Plasterk samen tot een erg goed en effectief 

plan zullen komen, zodat er in 2017 daadwerkelijk iets staat. 

 

(applaus) 

 

Fractie Groen: Mijn naam is Frederike. Ik dank u voor uw kritische vragen. Aan de ene kant 

vonden we die heel fijn, want dan konden we tenminste nadenken. Aan de andere kant was 

het ook wel moeilijk, want we moesten hard werken en af en toe heel goed nadenken over 

wat we nou precies wilden antwoorden. 

We willen ons graag belangrijk voelen. Daarvoor hebben we onze drie belangrijke punten: de 

brief, de politici die naar scholen komen en een basiscursus geven en de 

adviesverkiezingen. Het enige wat wij heel graag willen is een "ja" op de volgende vraag. 

Komen de adviesverkiezingen er? Verder maakt het niet uit, want we gaan nog met z'n allen 

om tafel, ook met de ICT. We komen er wel uit; we maken een mooi systeem waarbij het 

allemaal anoniem is. Het enige wat wij willen horen is: ja, de adviesverkiezingen komen er. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Ik ben benieuwd naar het antwoord van de minister. 

 

Minister Plasterk: Allereerst wil ik grote complimenten geven aan de groene fractie; ik heb 

weleens gemakkelijkere debatten in de Kamer meegemaakt. Jullie waren goed van de 

tongriem gesneden en hadden heel goede argumenten. Ik ben overtuigd dat het goed is dat 

politici meer bij scholen op bezoek gaan. Ik zeg toe dat ik mijn collega's zal adviseren om dat 

te doen. Ik weet dat velen van hen dat al doen, maar ik zal hun adviseren om dat nog vaker 

te doen. Het is heel belangrijk dat jongeren goed geïnformeerd raken over de politiek, want 

uiteindelijk zijn zij de toekomst. Ik vind een brief een goed idee. Ik moet nog wel even kijken 

wat het allemaal precies gaat kosten. Daar moeten we goed rekening mee houden. We 

kunnen dat doen met een gewone brief of via een e-mail, wat gemakkelijker en goedkoper is. 

Je krijgt vanaf je 18de sowieso bij elke verkiezingen een brief thuis met een oproep om te 

gaan stemmen. Wat dat betreft wordt iedereen dus op zijn wenken bediend. 

Het hoofdonderwerp van vandaag was het houden van adviesverkiezingen. Ik vind dat in 

principe een goed idee. Ik denk dat er over de precieze vorm nog goed moet worden 

nagedacht; dat was ook de conclusie van verschillende fracties in dit huis. Ik kan mij 
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bijvoorbeeld voorstellen dat je op heel veel scholen een peiling met een stembus 

organiseert. Dan zien jongeren meteen hoe het stemproces precies verloopt, met lijsten en 

formulieren. 

Het DigiD-idee is misschien ook wel interessant, als dat verder wordt ontwikkeld. Ik zeg dus 

toe dat ik mij nader zal beraden op die buitengewoon interessante gedachten. 

Ik wil afsluiten door iedereen te complimenteren met de grote interesse in de politiek. Ik hoop 

dat velen van de aanwezigen zo geïnspireerd raken, dat zij de politiek blijven volgen. Ik zei 

net al dat je lid kunt worden van een politieke partij als je heel enthousiast bent. In 2018 zijn 

de volgende gemeenteraadsverkiezingen. In principe kun je vanaf je 14de een plekje op de 

lijst krijgen. Sommigen van de hier aanwezigen zullen tegen die tijd al 18 zijn; dan kunnen zij 

zelfs onmiddellijk gekozen worden. Je kunt niet vroeg genoeg beginnen. Ik heb zelf in de 

gemeenteraad gezeten. Ik weet dat dat een heel goede ervaring en een heel goede start in 

de politiek is. Dat zou dus een van mijn adviezen zijn: als je geïnteresseerd bent in de 

politiek, volg die dan landelijk, maar kijk ook eens wat je plaatselijk zou kunnen doen in de 

gemeente waarin je woont. Ik wens iedereen heel veel succes in en betrokkenheid bij de 

politiek. 

 

(applaus) 

 

Fractie Groen: Ik weet dat de tijd bijna om is, maar we hebben nog één vraag waarop we 

heel graag "ja" als antwoord willen. Mogen we straks met u op de foto? 

 

Minister Plasterk: Ja, laten we dat afspreken. 

 

De voorzitter: Er zijn goede toezeggingen gedaan. Ik begrijp dat het idee om een brief te 

sturen wordt omarmd. Ik weet niet meer wie het precies zei, maar er is gesproken over een 

ouderwetse brief. Die wordt door de minister toegezegd. De minister staat op zich open voor 

adviesverkiezingen, maar in goed overleg zal worden nagegaan hoe daaraan precies vorm 

en inhoud wordt gegeven. Ook het DigiD-idee wordt niet uitgesloten. Ik hoop dat jullie 

hieraan een vervolg geven met de minister en dat jullie tot een heel mooi voorstel komen dat 

onze democratie kan versterken en waardoor jongeren er meer bij betrokken worden. 

 

Jasmin Schous: Jongens, bedankt voor dit heel goede debat. Jullie hebben de minister 

zeker het vuur na aan de schenen gelegd. Wat wij jongeren vooral willen, is invloed hebben 

op onze directe omgeving en onze directe ontwikkeling. Wat wij willen, is de kans om 

volledig te gaan voor wat ons ligt. Wij willen die ruimte en mogelijkheden hebben, zodat we 



49 
150420 Nationaal Jeugddebat van 20 april 2015 

Faxnummer Dienst Verslag en Redactie: 070-3182116 

onze sterke punten overal kunnen inzetten, zoals we eerder besproken hebben. Stemmen 

en het uitoefenen van politieke invloed zouden daarvoor inderdaad een middel kunnen zijn. 

Verder wil ik nog een bittere opmerking maken. Ik weet dat minister Plasterk er heel goed 

uitziet en een mooie stropdas heeft, maar waarom wil er niemand met mij op de foto? 

Serieus jongens, als ik straks Doutzen vervang, krijgen jullie hier spijt van! 

Een groot applaus voor minister Plasterk graag! 

 

(Minister Plasterk krijgt een cadeautje overhandigd.) 

 

De voorzitter: Ik denk dat ik even moet schorsen zodat jullie met de minister op de foto 

kunnen. 

 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

 

De voorzitter: We gaan verder met het onderwerp "Onderwijs 2032". We voeren een debat 

met Ab van der Touw. Ik heet hem van harte welkom. De opzet van dit debat is anders dan 

die van de vorige debatten. Eerst krijgt de heer Van der Touw de gelegenheid om zijn 

onderwerp in te leiden. Daarna gaan alle fracties met hem in debat. 

Het woord is allereerst aan de heer Van der Touw. 

 

Onderwijs 2032 

 

De heer Van der Touw: Mevrouw de voorzitter. Dank u wel. Mijn naam is Ab van der Touw. 

Ik ben in het dagelijks leven bestuursvoorzitter -- CEO --  van Siemens. De meesten van 

jullie zullen Siemens kennen van huishoudapparatuur, maar wij maken ook windparken, 

trams, treinen en apparatuur voor ziekenhuizen, met name om in het inwendige van de mens 

te kijken ten behoeve van de bestrijding van ziektes en het doen van onderzoek naar 

hersenen en naar de wijze waarop leerprocessen beginnen. 

Wij hebben een groot tekort aan technische mensen in Nederland. In het debat met minister 

Plasterk kwamen de IT'ers al aan de orde. Daarom is er een commissie ingesteld onder 

leiding van Paul Schnabel, de gepensioneerde directeur van het Sociaal en Cultureel 

Planbureau. Die commissie heet "Onderwijs 2032", omdat kinderen die dit jaar naar school 

gaan, naar groep 1, in 2032 daarmee klaar zouden moeten zijn en dan of vervolgonderwijs 

gaan volgen of de arbeidsmarkt op gaan. De vraag die wij ons stellen is: wat moeten 

kinderen in 2032 kennen en kunnen om goed voorbereid te zijn op een leven lang jezelf 

ontwikkelen en een boterham verdienen en wat moeten ze ook doen om een goede burger 

te zijn, om te kunnen debatteren en om zelfstandig keuzes te maken? 
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Wij denken dat op school heel veel geleerd wordt, misschien zelfs wel ietsjes te veel, maar 

dat het nog wel eens ontbreekt aan vaardigheden. Dat zijn niet zozeer de vaardigheden op 

het gebied van debatteren. Na wat ik hier vanmiddag gezien heb, weet ik dat het daarmee 

wel snor zit. Als jullie representatief zijn voor de gehele schoolgaande generatie, dan is er 

heel veel hoop voor Nederland. Ik heb het over moderne vaardigheden als ICT. Hoe zal de 

wereld er straks uitzien? Ik noem de koelkast die zelf melk bestelt, de wasmachine die 

communiceert met het wasgoed dat erin wordt gedaan, de zelfrijdende auto, de zelfrijdende 

bus, de ontwerper en bestuurder van drones die windparken op grote afstand van de kust 

moet onderhouden. Dat zijn allemaal banen die er nu nog niet zijn. 

Wij denken dat, omdat de technologie zo snel verandert, er misschien wat minder de nadruk 

moet worden gelegd op de kennis van vandaag de dag, maar dat scholieren erop voorbereid 

moeten zijn om een leven lang te leren en zich te blijven ontwikkelen. Aangezien jullie veel 

ouder worden dan onze generatie, en vermoedelijk ook langer door zullen werken, zouden 

jullie een paar keer in je leven oprecht opnieuw opgeleid moeten worden. Mijn stelling is dat 

scholen er vandaag de dag nog niet voldoende op zijn voorbereid om jullie daarvoor klaar te 

stomen en ervoor te zorgen dat jullie die vaardigheden die nodig zijn voor de 21ste eeuw, 

goed onder de knie te krijgen. Dat geldt zeker voor de kinderen die nu naar groep 1 gaan. 

Dat is de stelling. Ik daag jullie uit om daarover het debat met elkaar en met mij aan te gaan. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Goed. Ik zie dat verschillende jongeren hierop willen reageren. 

 

Fractie Blauw: Mevrouw de voorzitter. Dank u wel. De heer Van der Touw had het over de 

technologie. Die is onvermijdelijk in onze samenleving. Het is inderdaad onvermijdelijk dat 

we alles gaan digitaliseren. Tegenwoordig zijn er een aantal iPad-scholen. Persoonlijk vind ik 

niet dat we boeken helemaal moeten vervangen, maar ik vind wel dat we de middelen die we 

hebben, als ondersteuning moeten gebruiken. Jongeren moeten boeken hebben en kunnen 

daarnaast een iPad gebruiken, zodat zij toch worden geprikkeld om op zoek te gaan naar 

meer dan wat er beschikbaar is. Niet alleen boeken! 

 

Fractie Geel: Mevrouw de voorzitter. Dank u wel. Ik ben Jordi Mellema. We weten niet 

hoever de technologie in 2032 is. Ik ga ervan uit dat er nog steeds een leraar is. Als je een 

robot voor de klas zet, krijg je niet het menselijke gevoel. Een robot toont ook niet echt 

emoties. Een kind wil graag geholpen worden, en dan ook door iemand met emoties en niet 

door een stuk ijzer. Op school leer je heel veel, maar het is voornamelijk gericht op stampen. 
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En wat je erin gestampt hebt, kun je later weer vergeten. Dus ik zeg: meer doen met wat je 

leert! 

 

De voorzitter: Mijnheer Van der Touw, als u daar behoefte aan hebt, kunt u gelijk reageren 

op interrupties. 

 

De heer Van der Touw: Ik kan meteen op de eerste twee vragen reageren. Dan zakt het ook 

niet zo ver weg. Ja, boeken zullen ongetwijfeld prettig blijven om te lezen, maar ik denk dat 

er nog veel te weinig gebruikgemaakt wordt van moderne technologie. Je kunt met iPads en 

computers werken met beelden op afstand, je kunt scholen zo met elkaar in verband 

brengen zonder dat je je hoeft te verplaatsen. Daar moet je veel meer mee doen. Je zou al 

veel meer technologie in de schoollokalen kunnen gebruiken. Ik denk dat het belangrijk is dat 

je in het begin van de middelbare school al leert om met social media om te gaan, om zelf 

een app te kunnen bouwen. Op die manier kunnen jullie communiceren met leeftijdsgenoten 

in de hele wereld. Dus ja, er moet heel veel meer technologie gebruikt worden. 

De leraar blijft heel erg hard nodig voor de samenhang en voor al het emotionele. Stampen 

is niet verkeerd als je een beetje kennis wilt opdoen. Maar je zult ook moeten leren om al die 

kennis die je hebt, in de praktijk toe te passen. Het is goed om de school uit te gaan en met 

elkaar projectopdrachten te doen. Dat wordt steeds belangrijker. 

 

Fractie Groen: Mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Frederike. Ik wil graag iets tegen 

mijnheer Van der Touw zeggen. 17 november 2014 was ik bij Google met staatssecretaris 

Dekker en een aantal anderen. Wij voerden toen een debat over dit onderwerp. Het ging 

toen heel erg veel over technologie en over de toekomst van de maatschappij, maar wij 

moeten niet alleen kijken naar wat de wereld wil. Wij gaan in sneltreinvaart vooruit, maar wij 

vergeten iets heel erg belangrijks: de jeugd, de kinderen, wij. Wij moeten niet alleen kijken 

naar meer technologische vakken en meer technologie, maar ook naar wat kinderen willen. 

Als kinderen helemaal geen technologie willen, dan is het niet handig om technologie en 

programmeren en dat soort vakken aan te bieden. 

 

De heer Van der Touw: Nederland is heel afhankelijk van de industrie. Van de 6,5 miljoen 

banen in Nederland zitten er 1 miljoen in de industrie. Ik noem machinefabrieken, ik noem 

autofabrieken als Mini in Born, ik noem de scheepsfabrieken in Rotterdam. Die processen 

worden steeds efficiënter door toepassing van technologie. Daardoor kunnen wij de strijd 

met de lagelonenlanden in Azië, Afrika en Zuid-Amerika aan. Als wij die technologie loslaten 

en daar niet in meegaan, dan verdwijnen er op termijn meer dan een miljoen banen en wordt 

de verdienkracht voor Nederland veel kleiner. Ik zeg niet dat iedereen technoloog moet 
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worden -- dat zou irreëel zijn -- maar er zouden er wel iets meer moeten komen dan wij nu 

hebben. 

 

Fractie Rood: Mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Brenda. Ik ben het helemaal met de heer 

Van der Touw eens dat ICT in de toekomst een belangrijk iets gaat worden, maar leraren 

schieten daarin heel erg tekort. Wij moeten leren om met ICT om te gaan, maar veel leraren 

kunnen niet eens met hun mobiel omgaan. Wij zijn gewoon veel verder dan veel leraren. Als 

wij ICT echt in het onderwijs willen inbrengen, dan moeten ook leraren een stoomcursus 

krijgen. 

 

De heer Van der Touw: Daar passen twee reacties op. Ten eerste ben ik het er volmondig 

mee eens: als je een leven lang moet leren, dan geldt dat ook voor leraren. Ik pleit ervoor dat 

leraren terug naar de schoolbanken gaan om die nieuwe vaardigheden onder de knie te 

krijgen. Ten tweede is er niets ergs aan als leerlingen elkaar en leraren iets leren. Dat is het 

nieuwe leren: je doet het met elkaar. Ik denk dat leraren veel kunnen leren van hoe jullie met 

iPads en iPhones omgaan. Dat hoort bij het lesproces. 

 

Fractie Blauw: Mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Daan. Mijnheer Van der Touw, in mijn 

vrije tijd heb ik u even opgezocht en kwam ik op uw LinkedIn-pagina terecht. Daar zag ik dat 

u gestudeerd hebt aan de Universiteit Leiden. Dat heeft u natuurlijk gevormd tot wat u nu 

bent en u gebracht tot uw huidige functie, die u natuurlijk heel leuk vindt. Wij weten allemaal 

dat wij te maken krijgen met de nieuwe studiefinanciering, die ervoor zorgt dat wij na onze 

studie met een flinke studieschuld zitten. Mijnheer Van der Touw, hoe kunt u ervoor zorgen 

dat onze carrièremogelijkheden niet door deze studiefinanciering belemmerd worden? 

 

(applaus) 

 

De heer Van der Touw: Dat is een belangrijke vraag. Ik kan dat natuurlijk niet persoonlijk 

regelen, maar ik kan wel mijn stem verheffen en mijn invloed doen gelden. Het onderwijs in 

Nederland is ten opzichte van veel landen niet heel erg duur. Het wordt wel duurder, omdat 

we als land minder geld naar binnen halen. Het is eenvoudigweg zo dat de Nederlandse 

samenleving ongeveer even groot blijft en op de langere termijn zelfs gaat krimpen, 

waardoor de binnenlandse vraag kleiner zal worden. We groeien dan dus niet langer doordat 

de binnenlandse vraag stijgt en dat betekent dat we het van de export zullen moeten 

hebben. Hoe doe je dat? Dat doe je door superieure studies te hebben. Maar die moet je wel 

kunnen bekostigen. 
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Ik ben ervoor dat jullie in staat worden gesteld om, in tegenstelling tot het Amerikaanse 

model, je niet tot over je oren in de schulden te moeten steken, maar je zult er zelf wel wat 

voor over moeten hebben. Ik denk dat in de toekomst werken en leren steeds meer samen 

zullen gaan. Je zult steeds vaker én je eigen inkomen verdienen én studeren. Je doet dat 

dan gedurende een langere tijd en zult niet meer zoals nu een relatief korte tijd alleen maar 

studeren. Dat kan een oplossing zijn voor de gestegen kosten van het onderwijs. 

 

Fractie Geel: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. 

Ik zou graag terugkomen op het stampen. Op dit moment ligt de focus bij het onderwijs 

vooral op cijfers. Je moet hoge cijfers halen, cum laude slagen en vervolgens geselecteerd 

worden voor een universitaire lotingsstudie. Een van de problemen die dat met zich brengt, 

is dat heel veel leerlingen gaan stampen. 

Ik ken mijn natuurkundeformules van twee jaar geleden nog maar half, omdat ik ze er 

toentertijd voor één toets heb ingestampt. Vervolgens zie ik die formules tot aan mijn 

eindexamen niet meer. Je slaat het allemaal op in je kortetermijngeheugen en dat is iets wat 

heel nodig moet veranderen. Als leerlingen leren om dingen op te slaan in hun 

langetermijngeheugen, wordt het makkelijker om te leren en om dingen langere tijd te 

onthouden en vast te houden. 

 

De voorzitter: Ik zie lange rijen staan en ik denk dan ook niet dat iedereen aan de beurt zal 

komen. Het helpt daarbij wel dat jullie kort en bondig zijn. Dat waren jullie de hele dag en het 

moet dus ook nu nog even kunnen. 

Fractie Groen, geef eens het voorbeeld van hoe kort en krachtig je kunt zijn. 

 

Fractie Groen: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Noah. 

Ik denk dat de ontwikkeling die u verwacht, vanzelf gaat. Ik speelde in groep twee met 

blokken, maar mijn neefje speelt nu in dezelfde groep minecraft op zijn iPad. Ik denk echt dat 

die ontwikkeling vanzelf zal gaan. 

 

De heer Van der Touw: Een positivo! Heel goed. 

 

Fractie Rood: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Mijn naam is Tarik. 

Middelbare scholieren ergeren zich vaak heel erg aan al die uren waarin ze eigenlijk 

helemaal niets doen. Op onze school noemen we dat de B-vakken: verzorging, tekenen, 

handvaardigheid en mentoruur. Die uren zijn hartstikke overbodig en stammen eigenlijk uit 

de basisschool. Is het niet een goed idee om in plaats van tekenen, verzorging en 

handvaardigheid vakken als programmeren en grafisch ontwerpen aan te bieden? En als je 
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geen techneut bent, ga je naar een ander vak, zodat iedereen met zijn eigen vakken een 

basis kan leggen voor later. 

 

De heer Van der Touw: Dat is een onderwerp waarover we heel veel horen in onze 

commissie. Er is zo veel gestapeld, er is zo veel bij elkaar geplaatst dat er inderdaad geen 

ruimte is voor echte talentontwikkeling. 

Ik zou nu graag gelijk reageren op de voorvorige spreker. Het gaat natuurlijk om begrip. Je 

zou daarom graag zien dat er wat meer ruimte komt voor mensen die technisch zijn en die 

willen programmeren. Tegelijkertijd moet er ook ruimte zijn voor mensen die wel graag 

handvaardigheid en tekenen doen en liever wat minder aan programmeren doen. We 

moeten er geen eenheidsworst van proberen te maken, maar meer ruimte bieden aan 

talentontwikkeling en vakken die mensen echt heel erg leuk vinden. We moeten proberen 

scholieren juist in die vakken superieur te laten worden. 

 

Fractie Blauw: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. 

Wij hebben nu les in natuurkunde, informatiekunde en nog een heleboel andere vakken. Wat 

we niet leren zijn specifieke vaardigheden. Ik denk dan aan vaardigheden die je op je cv kunt 

zetten als het leren van een programmeertaal. Dergelijke vakken kun je er makkelijk bij doen, 

maar het scheelt later heel veel als je dergelijke vaardigheden al onder de knie hebt. Het zou 

heel mooi zijn als er voor dergelijke vakken ook een centraal examen zou bestaan. 

 

Fractie Geel: Bedankt, mevrouw de voorzitter. Ik ben Anne. Ik ben bang dat in de toekomst 

heel vaak de belangrijkste vraag zal zijn hoe je cijfers zijn, terwijl ik het zelf een veel 

belangrijkere vraag vind hoe het nu echt met je gaat. Ik denk dat mentale stabiliteit veel 

belangrijker is dan mooie cijfers. Ik weet uit eigen ervaring en van andere mensen dat, als je 

emotioneel stabiel bent, je cijfers beter zullen zijn en je beter kunt leren. Ik denk dat daar in 

de toekomst veel meer nadruk op moet worden gelegd. 

 

(applaus) 

 

De heer Van der Touw: Heel goed. Ik wil daar meteen op reageren. Wat de speciale 

vaardigheden betreft, zei ik al dat ik het hartstikke goed vind als je wat meer ruimte krijgt om 

in je specifieke belangstelling door te gaan. Dus degenen die willen leren programmeren en 

die extra vaardigheden willen ontwikkelen: alsjeblieft. Niet iedereen hoeft het totale pakket te 

doen. 

Wat het andere betreft, vind ik dat ook heel belangrijk. Het is een druk leven, de 

ontwikkelingen gaan heel snel. Je hebt een periode waarin je je ongelofelijk snel ontwikkelt, 
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op allerlei terreinen. Vandaar ook -- het is hier al eerder gezegd -- dat de leraar of de lerares 

in je klas zo belangrijk is voor je emotionele welbevinden. Ook daar horen vaardigheden bij, 

om je lekker te voelen en om met elkaar teamwork te kunnen doen, en om niet in je uppie 

alleen bezig te zijn met zo hoog mogelijke cijfers. Daar ben ik het dus mee eens. 

 

Fractie Groen: Mijnheer, u had het net over de ideale burger. Voordat we vooruit kunnen 

gaan, is het denk ik belangrijk om te beginnen bij de basis. Om te kunnen functioneren als 

een goede burger is het belangrijk dat je weet hoe je de belastingaangifte invult, hoe je 

bepaalde toeslagen kunt aanvragen en hoe je je bij DigiD kunt aanmelden. Scholen 

besteden daar geen enkele aandacht aan en ik denk dat het belangrijk is dat zij daar ook een 

bepaald uur voor gaan inrichten, zodat leerlingen zijn voorbereid op de toekomst en op hun 

leven. 

 

Fractie Rood: Dank u wel, mevrouw de voorzitter. Uit onderzoek blijkt dat van een tekst 

gelezen van een scherm gemiddeld 10% minder informatie onthouden wordt. Daarmee 

bedoel ik dat een boek veel effectiever is en dat bijvoorbeeld ook de oude krijtborden 

effectiever waren dan de whiteboards of de smartscreens die nu gebruikt worden. Mijn 

mening is dus dat techniek in het onderwijs inderdaad wel een rol kan spelen, maar een 

minimale rol. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dank u wel. Dan ga ik weer naar fractie Blauw. 

 

Fractie Blauw: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Ik heb een vraag. 

Wanneer stopt het met de technologische vorderingen in het onderwijs? Willen we echt 

doorgaan tot we, ver weg in de tijd, door robots les krijgen? Dan is de emotionele band 

tussen leraar en leerling inderdaad weg. Ik weet niet of het wel zo'n goed idee is om heel ver 

door te gaan in de technologische ontwikkeling van het onderwijs. 

 

De heer Van der Touw: Er is dus al op vrij jonge leeftijd enige angst voor robots. Ik behoor 

zeker niet tot de mensen die ervoor pleiten om robots voor de klas te zetten. Dat zou een 

afschuwelijke ontwikkeling zijn. Ik pleit er echter wel voor om technologie goed te gebruiken, 

zowel voor de docenten als voor de leerlingen. Natuurlijk is het heerlijk om een boek te 

lezen. Ik vind dat zelf ook heel plezierig om in je hoekje met een boekje heel geconcentreerd 

te werken. Als je echter een keer het debat dat jullie nu voeren, wilt voeren met jongeren van 

jullie leeftijdscategorie uit de hele wereld, dan doe je dat met livestream en wordt er realtime 
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vertaald, waardoor je echt een heel goed debat kunt voeren met jongeren in Syrië, in Zuid-

Amerika of in Rusland. Dat is dan, denk ik, een geweldige meerwaarde voor het ontwikkelen 

van je vaardigheden van modern burgerschap. 

 

De voorzitter: Waar was ik nu gebleven? Fractie Geel. 

 

Fractie Geel: Dank u voor het woord, mevrouw de voorzitter. Nu en in de toekomst zullen 

iPads en laptops altijd belangrijk zijn, maar de technische ontwikkelingen gaan door. Daarbij 

mag de ontwikkeling van sociale vaardigheden niet vergeten worden. Ik doel op jezelf 

presenteren voor de klas of voor een groep. Houd onderwijs menselijk. 

 

De heer Van der Touw: Helemaal eens. Als je presentaties doet en met elkaar discussieert, 

moet je eigenlijk ook zo min mogelijk technologie gebruiken. We doen het hier met 

versterking, uit praktische overwegingen, anders verstaan we elkaar niet, maar ik vind ook 

niet dat je te veel plaatjes moet laten zien. Ik ben een aanhanger van de uitspraak: if you 

can't make your point, use Powerpoint. Je moet de discussie aangaan, het gesprek. Dat 

moet je echt doen. Dan moet je het ook heel menselijk houden. Ik ben erg blij dat men praat 

over mentale en sociale vaardigheden. Die zijn hartstikke belangrijk voor ons burgerschap en 

voor het teamwork dat wij met elkaar nodig hebben. Hiermee ben ik het dus volmondig eens. 

 

Fractie Groen: Dank u wel, mevrouw de voorzitter. Ik denk dat de technologische 

ontwikkelingen vanzelf gaan; het werd al eerder gezegd. Daarbij moet nog wel aan iets 

gedacht worden. Op het moment dat je woordjes leert, betekent dat niet dat je tegelijk ook 

vloeiend de taal spreekt waarvan je de woordjes leert. Ik denk dat je je meer moet richten op 

de praktijk. En laptopscholen ... Ik zit zelf op zo'n school, maar het werkt eigenlijk voor geen 

meter. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Het woord is aan fractie Rood. 

 

Fractie Rood: Bedankt, mevrouw de voorzitter, voor het woord. Mijn naam is Silke. Ik wil 

graag iets zeggen over taal en techniek beide. Zoals veel mensen weten, nemen jongere 

kinderen al lerend gemakkelijk vreemde talen over. Landen als China en India ontwikkelen 

zich heel snel in de technologie. Als jongere kinderen beginnen met het leren van talen van 

de culturen die zich zo snel ontwikkelen, kunnen wij veel mensen bereiken. Hierdoor kunnen 
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wij samen met allerlei landen uit de wereld de hele wereld verbeteren, evenals de 

technologie in het onderwijs en in alles wat wij doen. 

 

De heer Van der Touw: Heel goed. Al dat soort technologische dingen zijn ook gewoon 

hulpmiddelen. Ze vervangen niet de leraar of het interpersoonlijk contact. Zoals je een 

zakrekenmachine hebt, heb je ook een iPad. Straks heb je iets wat om je pols zit of in je bril 

geïntegreerd is. Het zijn hulpmiddelen maar het is geen doel op zich. 

 

De voorzitter: Wij zijn bijna klaar, dus als het wat rustiger kan in de zaal ... Ik was gebleven 

bij Blauw. 

 

Fractie Blauw: Dank u wel voor het woord, mevrouw de voorzitter. Als u verbeteringen in het 

technisch onderwijs wilt, moet u vooral investeren in de leraren. Dat wil ik graag nog even 

benadrukken. De leraren kunnen namelijk het onderwijs maken of breken. Door een leraar 

wordt een vak leuk of minder leuk. Als u echt ontwikkelingen in het technisch onderwijs wilt, 

moet u dus investeren in de leraren. Ik denk dat dat heel belangrijk is. 

 

De heer Van der Touw: Eens. 

 

(applaus) 

 

Fractie Geel: Dank u wel, mevrouw de voorzitter. Ik zou het graag over het gebruik van 

iPads in de klas willen hebben. Als ik een tussenuur heb en dan over de gang loop, zie ik al 

die klassen met iPads gewoon spelletjes spelen. Ik vraag me dus af of het wel effectief is en 

of de leerlingen überhaupt wel meer gemotiveerd worden. 

 

De heer Van der Touw: Zo kun je een boek ook gebruiken. Je kunt een flutromannetje lezen 

of een serieus studieboek. Net zo kun je de iPad gebruiken voor het onderwijs of voor een 

spelletje. Dat is geen verschil. Er is op zich ook niks tegen in te brengen dat je af en toe voor 

de ontspanning een spelletje speelt. Daardoor word je ook wat vaardiger in het gebruik van 

het ding. Daar is dus op zich niks mis mee. Spel is ook leren. 

 

De voorzitter: Ik weet niet of zij dat precies bedoelde ... Dan geef ik het woord aan Groen. 

 

Fractie Groen: Bedankt, mevrouw de voorzitter. Ik ben Jacques. Ik ben van mening dat wij 

misschien het onderwijs zelf moeten veranderen. Ik hoorde zonet bij Rood dat er te veel 

overbodige uren zijn. Maar laten we ook niet vergeten dat er talenten zijn in de klas. Deze 
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talenten kunnen bijvoorbeeld na hun 16de jaar zelf bepalen waar zij goed in zijn en waar zij 

slecht in zijn. Daarom zou ik het willen initiëren om bijvoorbeeld het onderwijs na het 16de 

jaar facultatief te maken. Ik weet niet of het haalbaar is, maar het is een voorstel. Zo kunnen 

deze mensen zich extern ontplooien. Met "extern" bedoel ik dat zij direct naar de universiteit 

kunnen en dat zij zich niet per se hoeven te richten op een vak waarvan zij denken dat zij er 

niet zo heel veel aan hebben. Het gaat mij erom dat zij zich kunnen richten op de 

vakbekwaamheid waarover zij beschikken en zich daarin kunnen ontplooien. Talent is goed 

om onze kenniseconomie, die u wilt stimuleren, voort te zetten. Deze mensen gaan veel geld 

verdienen en zij gaan veel belasting betalen voor onze samenleving. Daardoor stijgt onze 

export en stijgt onze welvaart. Niet cijfers maar talenten gaan tellen. Dank u wel. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dank je wel. Dan geef ik fractie Rood nu het woord. 

 

Fractie Groen: Bedankt voor het woord, mevrouw de voorzitter. Ik wil graag nog op twee 

punten ingaan. Het eerste is een punt dat door alle andere fracties al is genoemd, de cijfers. 

Ik heb zelf al twee jaar lang ervaren hoe belangrijk cijfers worden op de middelbare school. 

Ik heb al twee jaar, vanaf het begin van de eerste tot nu, problemen gehad met mijn cijfers. 

Leraren zeiden tegen me dat ik niet over kon. Uiteindelijk ben ik wel overgegaan. Ik zit nu in 

de tweede en ik wil nog overgaan naar de derde, want ik weet wat ik wil voor mijn toekomst 

en op de middelbare school krijg ik het niet voor elkaar. 

Ik wil ook nog ingaan op het punt techniek en leraren. Waar haalt u de leraren vandaan die 

kunnen omgaan met techniek? 

 

De voorzitter: Dank je wel. Goede inbreng. 

Voordat ik de heer Van der Touw het woord geef, moet ik jullie helaas teleurstellen, want er 

is geen tijd meer voor verdere vragen. Jullie kijken mij heel erg zielig aan, maar jullie hebben 

heel veel vragen gesteld, heel veel goede vragen, dus ik heb er alle vertrouwen in dat die 

goed zijn overgekomen. 

Jullie mogen weer gaan zitten, want ik ben erg benieuwd naar de conclusies en 

toezeggingen van de heer Van der Touw. 

 

De heer Van der Touw: Mevrouw de voorzitter, hartelijk dank dat ik een heel kort overzicht 

mag geven van dit debat. 
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Allereerst moet ik zeggen dat ik onder de indruk ben van de kwaliteit van de vragen en van 

de wijze waarop ze geformuleerd zijn. Daar is echt goed over nagedacht. Ik vind het knap 

dat jullie over moeilijke vraagstukken jullie visie of twijfels onder woorden kunnen brengen. 

Ik heb vandaag een aantal dingen geleerd. Dat is heel belangrijk, want ik kan die meenemen 

in de commissie van Platform#Onderwijs2032, die een advies moet geven over hoe we 

ermee om moeten gaan. Ik heb meermalen gehoord dat we moeten durven investeren in 

docenten. Daar ben ik het hartgrondig mee eens. We zouden eigenlijk aandacht moeten 

besteden op de pedagogische academies en op de lerarenopleidingen in het algemeen, 

maar ook, door herscholing, bij leraren die vandaag de dag al aan het werk zijn, aan het 

gebruik van moderne hulpmiddelen. Niet omdat leraren dan een robot worden, maar zodat 

ze gebruik kunnen maken van moderne technologie, om jullie tot meer begrip te brengen. 

Een van de sprekers had het over beter wat meer begrip en minder stampen. Je hoort vaak 

terug in de bètavakken, wiskunde en natuurkunde, dat je wat meer tijd nodig hebt. Misschien 

moet je af en toe wat weg van het ritme van steeds ieder uur iets anders, en twee, drie of 

vier uur achter elkaar iets heel erg diep behandelen, zodat je het gaat begrijpen. Door dat 

begrip help je je langetermijngeheugen, in tegenstelling tot wat de spreker zei over het 

kortetermijngeheugen, waar je het even geleerd hebt voor een cijfer, maar je het daarna 

weer kwijt bent. 

Ik heb ook gehoord dat cijfers overgewaardeerd worden. Je moet natuurlijk wel toetsen om 

te kijken of je iets echt gesnapt hebt, maar als je echt alleen maar gaat leren voor de cijfers, 

zijn we bezig om het paard achter de wagen te spannen en dat is niet goed. Dan krijg je 

stress en ga je alleen maar voor die vakjes leren en niet voor een beter begrip. 

Ik ben ook blij dat ik vaardigheden, de sociale en mentale kant en teamwork naar voren heb 

horen komen. "Je voorbereiden op een ideale burger", hoorde ik zelfs zeggen. Wat jullie, als 

groep namens alle scholieren, het afgelopen jaar gedaan hebben, het voorbereiden van dit 

soort debatten, werkt daar uitstekend voor. Jullie zijn namelijk in staat om dat heel goed tot 

visies en tot twijfels te brengen. Daar ben ik buitengewoon positief over. 

Een van mijn collega's zit hier in de zaal. Zij heeft genotuleerd en ik heb zelf ook wat 

aantekeningen gemaakt. Hoe jullie erover denken, nemen wij mee in onze adviezen. Daar 

ben ik jullie buitengewoon dankbaar voor, want in een halfuur tijd heb ik van jullie heel veel 

en heel rijke input gekregen om mee te nemen in de commissie. Daarvoor mijn dank. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Dank u wel. U hebt kunnen zien dat jongeren heel goede ideeën hebben over 

onderwijs. Ik weet niet wie er in die commissie zit, maar ik denk dat het heel goed is om 

gebruik te maken van die ideeën. Het zou goed zijn als een commissie die over de toekomst 
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denkt, af en toe haar ideeën toetst aan hoe het ligt bij jongeren zelf. Hebt u daar een idee 

over? 

 

De heer Van der Touw: Ik heb begrepen dat dit Nationaal Jeugddebat vandaag eindigt, 

maar ik zou mij heel goed kunnen voorstellen dat een commissie van jullie, van mensen die 

het leuk vinden om dat te doen, ergens aan het einde van de zomer een keer met de 

commissie van het Platform#Onderwijs2032 samenkomt om van ons te horen welke richting 

wij uitgaan. Dan kunnen jullie daar eens lekker kritisch op reageren. Het zijn namelijk 

allemaal volwassenen, allemaal mensen die al langer in het beroepsleven zitten, en dan is 

het wel goed om die kritische blik van jullie nog een keer te hebben. Dus wie daarvoor 

belangstelling heeft, roep ik op om op basis van vrijwilligheid in zo'n klankbordcommissie te 

komen zitten. Ik weet zeker dat wij dat gaan helpen en ondersteunen. 

 

De voorzitter: Dank u wel! Ik geef nu Jasmin het woord. 

 

Jasmin Schous: Ik sluit mij heel erg aan bij wat de heer Van der Touw net gezegd heeft. Ik 

ben ook ontzettend onder de indruk van dit debat. Jullie stonden meteen in lange rijen om fel 

jullie mening te verkondigen en opbouwende kritiek te geven. Dat is echt heel knap. Jullie 

zijn scherp, jullie zijn kritisch en jullie zijn heel ambitieus en visionair. Ik ben heel trots dat ik 

hier vandaag met jullie mag staan en mag aanschouwen hoe fantastisch jullie eigenlijk zijn. 

Ik denk dat wij de heer Van der Touw en het platform Onderwijs 2032 heel veel inspiratie 

hebben meegegeven. Ik ben blij om te horen dat wij nog verder mee mogen praten. Daar 

gaan wij als NJR, hopelijk met jullie, graag op in. Ik wil graag nog een heel groot applaus 

voor jezelf en voor de heer Van der Touw! 

 

(applaus) 

 

Afsluiting 20ste Nationaal Jeugddebat 

 

De voorzitter: Hiermee zijn wij aan het einde van het Nationaal Jeugddebat gekomen. Jullie 

hebben het voortreffelijk gedaan, echt ontzettend goed! Ik heb dit debat vorig jaar met plezier 

voorgezeten en vandaag weer. De manier waarop jullie debatteerden was respectvol, naar 

elkaar en naar degenen met wie jullie in debat gingen, of dat nou een minister, een 

staatssecretaris of iemand uit het bedrijfsleven was. Dat deden jullie heel goed. Ik vond ook 

dat jullie heel scherp ingingen op de gestelde vragen vanuit vak-K. Soms dacht ik wel dat het 

niet de bedoeling was dat er zo veel vragen terug werden gesteld aan jullie, want het is ook 

belangrijk dat degene die uitgenodigd wordt iets zegt, maar dat hebben jullie heel goed 
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weten te weerleggen op basis van argumenten. Daarop mogen jullie heel trots zijn. Ik vond 

ook de bevlogenheid goed. Er zat ook emotie bij, bijvoorbeeld als het ging om democratie of 

recycling. Dat is iets wat dicht bij jullie ligt. Waarschijnlijk heeft het ook met de onderwerpen 

te maken; jullie hebben die onderwerpen niet voor niks gekozen. Heel veel complimenten 

voor jullie! Jullie mogen best een applaus voor jezelf geven. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Ik wil Esther en Jasmin ontzettend bedanken voor hun ondersteuning en voor 

de wijze waarop het jeugddebat deze keer is georganiseerd. Er zitten niet alleen politici; dat 

vind ik echt heel goed. Ook de heer Van den Bergh en de heer Van der Touw waren er, 

mensen uit het bedrijfsleven. Het is heel goed dat hier mensen staan die gewoon midden in 

de samenleving staan en hun visie geven op onderwijs of andere onderwerpen. Dat vond ik 

een goede zet. Ik bedank jullie ontzettend voor de ondersteuning. Ook de mensen op de 

publieke tribune en de ouders heel veel dank. Jullie mogen trots zijn op jullie kinderen! Ik 

wens jullie een fijne reis terug naar huis. 

 

(applaus) 

 

De voorzitter: Ik geef nu Jasmin nog het woord. 

 

Jasmin Schous: Ik zei het eerder vandaag al: jullie mogen niet weg tot ik uitgepraat ben! 

Het traject van het Nationaal Jeugddebat houdt hier misschien wel op, maar dat wil niet 

zeggen dat alles hier ophoudt. Sterker nog, dit is een nieuw begin. Nu jullie je sterke punten 

hebben ontdekt en nu jullie weten hoe je die moet inzetten, is de deur nog verder geopend 

voor een succesvolle toekomst waarin je jezelf bij alles wat je doet bewust bent van je sterke 

punten, van hoe je die kunt inzetten en verbinden met anderen en van hoe je samen grootse 

dingen kunt bereiken. Ik ben geen waarzegger, maar we zijn natuurlijk wel visionair. Dit is 

echt de toekomst. Of het nu zo'n arbeidsmarktplatform, Onderwijs 2032 of duurzaamheid, 

recyclen en hergebruiken is, of dat het mantelzorg of een nieuwe democratie is: dit is de 

toekomst, wij zijn de toekomst. Je inzetten voor je sterke punten en gaan voor wat je ligt, dat 

is de toekomst. 

Ik wil ook nog even gaan bedanken. Ik heb een hele lijst. Alle mensen op de tribune, alle 

mensen die jullie hebben aangemoedigd, verdienen een heel hartelijk applaus. En ook voor 

jullie zelf: een heel groot applaus. 

 

(applaus) 
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Jasmin Schous: Verder natuurlijk een heel groot applaus voor de fotograaf, de pers en de 

cameraman. 

 

(applaus) 

 

Jasmin Schous: Een applaus voor iedereen in de Tweede Kamer die dit allemaal mogelijk 

heeft gemaakt: de bodes, de stenografen, de politie en iedereen die hier werkt. 

 

(applaus) 

 

Jasmin Schous: Een applaus voor het kabinet, alle bewindslieden en alle topfunctionarissen 

met wie jullie hebben gedebatteerd. 

 

(applaus) 

 

Jasmin Schous: Een applaus voor de Kamervoorzitter van vandaag, Khadija Arib. U krijgt 

ook nog een herinnering. 

 

(applaus) 

 

Jasmin Schous: Natuurlijk ook een applaus voor alle trainers, procesbegeleiders en Esther 

Reuver, die ik naar voren wil roepen. 

 

(applaus) 

 

Jasmin Schous: Dank jullie wel! 

 

Esther Reuver: Zo, dat was een lawaai! We hebben dit jaar geen decibelmeter, maar het is 

superleuk dat jullie zo enthousiast zijn. Het werd deze middag volgens mij alleen maar 

enthousiaster. Ik heb er enorm van genoten. 

Dit was het twintigste Nationaal Jeugddebat. Twintig jaar staan we hier al in de Tweede 

Kamer. Voor jullie begon het in oktober of november tijdens een Provinciaal Jeugddebat. Je 

deed mee aan een Provinciaal Jeugddebat en daar werd je geselecteerd. Of je deed mee 

aan het JeugdWelzijnsBeraad-debat. Jullie, 140 jongeren uit heel Nederland, zijn 

geselecteerd om de stem van de Nederlandse jongeren te laten horen in de Tweede Kamer. 
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Ik heb gezien hoe hard jullie hebben gewerkt aan de voorstellen die jullie vandaag hebben 

gepresenteerd aan de minister, aan de staatssecretaris, aan de Europarlementariër en aan 

de mensen uit het bedrijfsleven. Ik ben heel trots op jullie, want ik weet ook dat het voor 

sommige fracties niet heel makkelijk was om hun onderwerp goed aan te pakken. Als ik dan 

zie wat hier uiteindelijk stond, dan ben ik ontzettend trots op jullie. Het resultaat mag er echt 

zijn. Dat resultaat is ook: een paar mooie toezeggingen, die net al allemaal zijn opgenoemd. 

In de komende weken ga ik met deze toezeggingen aan de slag. Jullie horen nog van mij wat 

daar verder mee gaat gebeuren, maar er gaat zeker íets mee gebeuren. Het kan wel 

eventjes duren, dus jullie zullen niet meteen morgen al antwoord van mij hebben. Het duurt 

gewoon eventjes. 

Daarnaast hoop ik dat wij als NJR jullie met het Nationaal Jeugddebat ook de tijd van jullie 

leven hebben gegeven, met een hoop nieuwe vaardigheden, ervaringen maar zeker ook 

vriendschappen en een leuke tijd. 

Laten we dit jubileumjaar met zijn allen beneden in de Statenpassage afsluiten. Voor alle 

deelnemers staan daar een hapje en een drankje klaar. Jullie hebben een consumptiebon in 

jullie tasje. Die moeten jullie daarvoor inleveren. Jullie kijken allemaal in jullie tasje, maar nog 

even, twee seconden, aandacht! 

Jullie hebben mij vaker horen spreken. Mijn verhaal is bijna altijd hetzelfde, maar ik zeg het 

toch nog een keer. Mijn telefoon staat tot vanavond aan, dus mocht je nog met de trein in 

problemen komen, dan mag je me altijd bellen. Zo meteen lopen Bart, Romy en Bregje mee 

met degenen die met de trein teruggaan. Laten we dus afspreken dat jullie om 17.15 uur bij 

de garderobe, in de buurt van de uitgang staan, zodat jullie samen naar het station kunnen 

lopen. 

Ik wil jullie nogmaals hartelijk bedanken. Ik wens jullie wel thuis. Dank jullie wel! 

 

(applaus) 

 

Sluiting 16.50 uur. 


